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Örök emberi értékeket védelmeznek a német
és szövetséges katonák

Hitler hatalmas beszédet mondott a hősök ünnepén
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 

Ä Führer jelenlétében a német nép 
a berlini Zeughausban ünnepelte meg 
a hősök napját. Az ünnepélyen reszt- 
tett 300 sebesült katona, a párt ve­
zetősége és a birodalmi kormány. A 
Führer az ünnepélyen hosszabb be­
szédet mondott.

Hála a keleti harctéren küzdő 
katonáink áldozatkészségének és hő- 
liességének — mondotta többi kö­
zött — sikerült azt a válságot, amely­
be a német hadsereg került leküzde­
ni. Az arcvonalat megszilárdítottuk 
és megtettük azokat a lépéseket, 
amelyek a következő hónapukban is­
mét biztosítják a sikert a végső győ­
zelemhez. A mögöttünk lévő tél el­
oszlathatta a legkisebb kétséget is a 
küzdelem súlyossága felől-,-. A kelet 
steppéi mégegyszer Európa ellen 
hengerelték milliós tömegeiket. A 
későbbi történelemírás feladata lesz 
annak ismertetése, milyen nagy volt 
ezen a téren a veszélye annak, hogy 
lerohanja a világot a bolsevizmus; 
Ha ezt a veszélyt most megtörtük és 
azzal elhárítottuk Európáról, elévül­
hetetlen érdeme ez azoknak, akik­
ről ma megemlékezünk. Ha csak egy 
pillantást vetünk azokra a roppant

előkészületekre, amelyeket a bolse­
vista haderő a világ megsemmisítésé­
re végzett, borzalommal ismerhetjük 
fel a veszély súlyosságát Németor- 
szággal és Európával szemben fenn­
állott volna, ha a nemzeti szocialista 
mozgalom nem vette volna kezébe a 
hatalmat és nem kezdte volna meg 
a német véderő újjáépítését, mert a 
weimari Németországot Ázsia ez a 
rohama úgy elsöpörte volna, mint vi­
har a pelyvát.

Mindenki világosan felismerte, 
hogy az a viszály amelybe Európa az 
első világháború után került, lassan­
ként olyan küzdelem jelét öltötte, 
hogy azt csak a legnagyobb történel­
mi eseményekhez lehet hasonlítani. 
Az örök zsidóság könyörtelen hábo­
rút kényszeríti» ránk. amelyet ha 
nem tudunk feltartóztatni az euró­
pai határok előtt, ezt a földrészt 
romhalmazzá változtatja A német és 
szövetséges katonák azokat az örök 
emberi dolgokat védelmezik, amelv- 
ből minden érték származik, amely­
nek nemcsak Európában és ameriká 
ban, hanem messze, túlmenően az 
emberi kultúrának mai kifejezését 
adják meg.

szabb lesz majd a béke, amelyre kü­
lönösen földrészünknek van szük­
sége. Többé nem lesz sem zsidó bol­
sevizmus, sem zsidó kapitalizmus és

Amszterdam. (MTI.) A Német Ti 
jelenti: Churchill angol miniszterel­
nök vasárnap este az angol rádióban 
beszédet mondott. Nem osztja azok 
derűlátását, akik azt hiszik, hogy a 
háborúnak hamarosan vége lesz. Nem 
akar azonban a háború lefolyásáról 
beszélni, hanem a háború utáni es 
belső kérdésekről kíván szólni, mint­
hogy szükség van arra. hogy felké­
szüljenek még pedig most már a há­
ború utáni helyzetre. Hangoztatta azt 
a reményét, hogy mostani fejtegeté­
sével sikerül leegyszerűsíteni, illetve 
legyengíteni a politikai 
két, mindenekelőtt 
attól, hogy

a nemzetközi érdekek szolgálásával 
igazi népközösségre törekszünk. Ily 
módon az az 542.000 férfi, akiket 
eddig c világháború halottakban tő­
lünk követelt, nem hiába esett el. 
hanem valamennyien örökre közöt­
tünk fognak élni, mint egy szebb kor 
hősei.

A Führer, beszéde után, kíséreté­
vel megtekintette a keleti arcvonal­
ról származó jelvényekből és képek­
ből összeállított kiállítást, majd meg­
koszorúzta a hősök emlékművét.

próbálják bármilyen feltételekhez, 
amelyeket senki sem láthat előre. 
Ezért elhatározta, hogy nem tesz 
semmiféle ígéretet. A továbbiakban 
kijelentette, hogy felfogása szerint 
talán a jövő évben, vagy esetleg csak 
a rákövetkező évben Németországoi 
megverik és Anglia nyomban Japán 
ellen fordul. A európai győzelem után 
európai tanácsot kell alakítani 
népszövetség mintájára és egyúttal 
felsőbb törvényszéket is, amelynek 
döntéseit egy rendőri csapat hajtana 
végre. Nagybritannia belső helyzeté­
ről szólva, hogy a háború utáni idő­
re négy éves tervet fog javasolni.

Churchill nem hiszi, hogy hamarosan 
vége lesz a háborúnak

nézcteltérése- 
tartózkodni kell 

a kormánvt megkötni

Német Ítélet Churchill beszédjéről
„Egy ncroon összeomlónak 

azok a népek, amelyek a zsidóság 
kezébe adják magukat"

A barbár keletről fenyegető ve­
szélyen kívül tanúi vagyunk a nyu­
gati sátán romboló dühének. Ellen­
ségeink háborús céljait sok beszéd­
ből, közleményből nyíltan ismerjük 
Hiába való az Atlantic Charta szó­
halmaza ezekkel szemben épúgy. 
mint Wilson 14 pontja hiába való 
volt. A háborús uszító Churchill 
1936-ban, amikor még nem volt mi­
niszterelnök, kijelentette, hogy Né­
metországot el kell pusztítani. A de­
mokrata hatalmak már most előre­
vetítik annak az Európának képit, 
amelynek megvalósítására töreksze­
nek. Teljesen egvre megy ebből a 
szempontból akár az angol, amerikai 
lapok, akár a népszónokok és politi­
kusok kijelentéseit vesszük, amelyek 
követelik a birodalom elpusztítását 
ifjaink megterméketlenítését. mint 
legfontosabb háborús célt. akár pe­
rbe a bolsevista szovjet gyakorlatban 
való egész népeknek rövid utón való 
lemészárlását, végső hajtója annak 
az átkozott fajnak örök gyűlölete 
amely évezredek óla, mint ístcu való­

ságos ostora gvötri a népeket. Ismét­
lem egykori jóslatomat, hogy e há­
ború végén nem Németország és szö­
vetségesei lesznek a bolsevizmus ál­
lamai, hanem azok a népek, amelyek 
egyre inkább a zsidóság kezébe ad­
ják magukat és egy napon összeom­
lanak. Nem a nemzeti szocializmus és 
a fasizmus lesz, amelyből szilánknyi 
sem marad, hanem egy régi világbi­
rodalom. amely ronggyá szakad.

Hősökre emlékezni mindenkor an­
nak van joga. akinek nem kell előt­
tük szégyenkezni. Ennek az eszten­
dőnek tele nemcsak hogy nem indí­
totta deffetizmusra a német népet, 
hanem erejének még nacvobb mozgó­
sítására bírta. A haditermelés állan­
dóan növekszik, a harcosok millió 
számban özönlenek az arcvonalra, 
idehaza pedig az öreg évfolvainok és 
a fiatal gyerekek veszik át az e'bá- 
rító fegyverek kezeléséi. Az asszo­
nyok és leányok százezrei támogatják 
őket. Tgv alakul át a német véderő 
harcoló nemzetté. Minél döntőbben 
történik ez a mérkőzés, annál bősz

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda diplomáciai tudósítója szerint 
Churchill beszédét űgv fogják fel.
hogy az megerősíti a Führer vasár­
napi következő megállapításait: El­
lenségeink hadieéljait számos közle­
ményből. beszédből és nyílt követe­
lésből ismerjük. Ezekkel szemben az 
az Atlanti Charta éppen annyit nyom 
a latban, mint Vt ilson 14 pontja a 
később bekövetkezett wersaillesi dik­
tátum realitásával szemben. Ahogyan 
Clmrchillt 1936-ban, amint még nem 
volt Nagybritannia felelős vezetője, 
azzal a kijelentésével, hogy Németor 
szagot ismét meg kellene semmisí­
teni. a jövő alakulásának útját mu­
tatta meg. ugyanúgy ezekben a de­
mokráciákban a mostani békekövete- 
lésrk elemei már most előrevetik an­
nak a háborún tán Európának az ál­
lapotát. amelynek megvalósítására 
törekednek.

Német ítélet szerint Churchill va­
sárnapi kijelentéseit tehát azzal le­
het jellemezni, hogy semmit sem fe­
lejtett el és semmit sem tanult. Erre 
a Führer már előre megadta a vá­
laszát azzal a megállapításával, bog" 
a jövendő időnek a lényegét nem 
azok az elemek határozzák ma'd 
meg. akik a mull béke értékét nem

ismerték fel és szellemi elvakultsá- 
gukbari háborúra uszítottak, amivel 
saját népük pusztulására utaltak, ha­
nem kizáróan azok az. államférfiak, 
akik már a háboru előtt népeik sz,n 
mára, bár ezek szerény földi gazdag­
sággal rendelkeztek, mégis a társa­
dalmi és kulturális teljesítménynek 
maga# fokát tudták elérni.

Un tf?d Press: Litvinov és Eden 
között állítólag teljes egyet­

értés jött létre a lengyel-
szovjet viszály kérdésében
Stockholmból jelentik: (MTI) A Né 

met TI jelenti: ü&nt az United Press 
Washingtonból jelenti, a politikai kó 
rök érdeklődésének középpontjában a 
lengyel-szovjet. határvíFzály áll. Sokat 
beszélnek arról, hogy Litvinov és 
Itonsevelt, valamint Edén között teljes 
egyetértés jött létre ebben a kérdésben 
Általában ugy tudják, lehetséges, hoary 
Litvinov a határmegvonás ügyében a 
szovjet kívánságának megfelelően egé­
szen határozott követelésekkel fog fel 
lépni.
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Charkov és Bjelgorod területén 
széles arevonelon elérték a németek 

a Denec felső folyását
összeomlottak a Vjazma, Ladoga-tó és az Ilmen-tó környékén Indított 
bolsevista támadások. Jelentős területnyereséget értek el a németek 

Kurszktól nyugatra. Ismét megszállta az ellenség Gafsát
Berlin. (MTI.) A Német TI je­

lenti » Führer főhadiszállásáról: A 
véderő főparancsnoksága közli:

Mialatt Charkov és Bjelgorod te­
rületén csapataink széles arc-vonalon 
elérték a felső Donmedencét sike­
rült messze északon Zsevszk térségé­
ben az utolsó még nyitva maradt rést 
betömni és az oreli szakasszal az ö-3Z- 
ezeköttetést helyreállítani. Az egész 
keleti arcvonalon csak Vjazmától 
délnyugatra , az Ilmen-tótól északra 
és a Ladoga-tótól délre támadott az 
ellenség, de támadásai összeomlottak- 
Március 11. és 20. között a német 
haderő a keleti arcvonalon 961 szov­
jet páncélost pusztított el, vagy zsák 
mányolt.

Középtnniszban nagyobb ellensé­
ges erők támadását hiúsítottuk meg. 
Biztosító erőink által megszállt Gaf- 
*a községet néhány nappal ezelőtt 
tervszerűen kiürítettük. A Földközi- 
tengeren szombaton 16 ellenséges gé­
pet lelőttünk. Három saját gépünk 
elveszett.

Brlin. (Interinf.) A nemet előnyo­
mulás a keleti arcvonal déli részében 
szombaton feltartóztathatatlanul to­
vább halad, noha az utakat az olva 
dás sok esetben sártengerré változ­
tatta. Jelentős területnyereséget ér­
tünk el Kurszktól nyugatra. A bolse­
visták sehol sem voltak képesek je­
lentős ellenállást kifejteni a német 
hadmozdulatokkal szemben, sőt egy­
re inkább kézzelfogható jelei mutat­
koznak annak, hogy más arc vonalak­
ról, különösen a miiisi arevonalról és 
a Donee középső folyásáról vontak el 
kötelékeket, amelyek nagyon hamar 
elhasználódnak és a bolsevisták nein 
képesek bármit kezdeni. Az oreli 
arrvonal északnyugati szakaszán 
négy szovjet lövész hadosztály meg­
semmisült. Sz.pasz Demenszkoje vi­
dékén a friss bolsevista kötelékek 
folytatják az áttörési kísérleteket, 
anélkül, hogy eredményt értek volna 
ti- Német gránátosok többórás elke­
seredett közelharcban újabb nagy el­
hárító eredményt értek el. A 29. 
fzovjet páncélos elpusztulása annyit 
jelent, hogy a szombaton harcba ve­
tett páncélos dandárt teljesen meg­
semmisítették. Sztarajarusza arcvo­
nalán a szovjet, csapatok-az előző 
napi súlyos veszteségek következté­
ben nem folytatták támadásaikat. 
Az Ilmen-tótól északra a szovjet 
Novgorod közelében folytatta, kísér­
leteit nyugati irányban. A bolsevis­
ták a harmadik támadó arcvonalu 
kon Leningrad mellett is súlyos vesz­
teségeket szenvedtek.

Visszaverték a tentieívcsBBatok 
a tuniszi arcvona! dé$i részén 
indított ellenséges témádé- 

sokét
Berlin. (Interinf.) Az Északtunisz- 

han harcoló német és olasz erőcso- 
port, amely már néhány nap óta igen 
eredményesen támad, részben heves 
harcok közepette tovább nyomult elő­
re nyugati és délnyugati irányban. 
Jelentősen megnövelték a hadizsák. 
mány és foglyok számát. Több mint

kétezer különbőzó fegyvernemhez 
tartózó angol katona esett fogságba 

Róma. ÍMTII A Stefani jelenti. Az
olasz főhadiszállás 1030. közleménye 
A tuniszi arcvonal déli szakaszán lévő 
állásaink ellen az utóbbi napokban 
indított ellenséges támadásokat visz- 
szavertük. A februári hadműveletek 
során elfoglalt Gafsa községet az el­
lenséges osztagok ismét megszállták. 
A légierő ütegei 3, a német vadászok 
!1 és az olasz vadászok 1 ellenséges 
gépet lelőttek. Két saját gépünk nem 
tért vissza. Egy olasz bombavetö kö­
telék Bone kikötőjét támadta és el­
süllyesztett. három közepes tonnatar- 
talmii gőzöst. Ellenséges gépek táma­
dást kíséreltek meg a Földközi-tenge­
ren egyik hajókaravánunk ellen Egy 
ellenséges gépet lelőttünk. Egy né*

Bernből jelentik: (B. T.) Churchill 
vasárnap esti rádióbeszéde végén beje­
lentette, hogy most kapott üzenetet 
Montgomery tői, aki jelentette neki, 
hogy a S-ik brit hadsereg megkezdte 
támadását, kielégítő eredménnyel.

Zürichi jelentés ezerint Montgomery 
hadművelete vasárnap korán reggel 
kezdődött a. Mazeth-vonalnál, c|e a. tá­
madást Rommyl és csapatai teljesen 
felkészülten várták. A tuniezj harcok 
nemcsak a déli szakaszon öltöttek na­
gyobb arányokat, hanem a.z északi és 
középsó szakaszon is. Északon Amim 
csapata,! Tanáéra, elfoglalása után to­
vább nyomulnak délnyugat felé és a. 
tüzérség már lövi a.z angolszászok 
északi állásait és szállásait.. Taharcá­
ból a tartomány belsejébe vezető mű­
utat is lövi a német tüzérség.

A középső szakaszon amerikai és 
francia kötelékek egyrészt Gafsa, máe-

Stockholmból jelentik: (MTI) A Sto- 
fn.nj Iroda, jelenti: A Nexvyovk Timié­
nek a keleti harctérre küldött tudósí­
tója nyíltan elismeri a. németeknek a 
Donee mentén dúló csatában elért si­
kereit.. A német páncélosok a szovjet 
csapatok elkeseredett ellenállásával 
szemben több helyen áttörték a szovjet' 
vonalakat, és az ellenséget, visszavonu­
lásra. kényszeritették — írja a.z ame­
rikai újságíró — majd igy folytatja: 
Valóban mély benyomást keltő lát­

vány a német, támadó erő állandó fo­
kozódása, amely pillanatnyi nyugtot 
sem hagy. a szovjet, csapatoknak A 
szovjet Charkovtól délnyugatra is nagy 
visszavonulást, rendez. E kudarcok igen 
veszélyes hatással lehetnek a hadse­
regre, amelyben a hírverés napók ' .i 
szította, saját legyőzhetetlenségének és 
Németország elgyengülésének meg 
győződ és ét,

A tudósító a, csatatéren tett látoga­
tása alapján hozzáfűzi, hogy a szovjet 
veszteségek nagyon tekintélyesek és a 
szárazföldi osapafoknt hatásosan támo­
gató német légierő fölénye kétoégto’en 
Moszkvát igen fájdalmasan érintik

met tengeralattjáró Derna magasságé­
ban elsüllyesztett két egyenként négy. 
ezer tonnás gőzöst. A vasárnapra vir­
radó éjjel ellenséges repülők bombá­
kat dobtak le Nápoly és Ragura kör 
nyékére. Három gépet lelőttünk

Továbbra is rossz a britek 
hefvzete Bu?m#.b?n

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat je­
lenti, a burmai arcvonalon a helyzet 
a birt csapatok számira továbbra is 
rossz. A brit hírszolgálat szerint an­
nak, hogy a siker ezen a területed 
elmaradt, egyik oka a hajótérhiány, 
ami különösen jelentős, mert a szö­
vetségesek sikerei ezen a területen 
főként a szállításoktól függnek.

részt E] Guef.tar felöl nyugatra, támad­
nak. Az amerikai oszlop elővédéi meg­
szállták a németek által tervszerűén, 
kiürített Sen ad váróét, és Maltnassy 
felé vonulnak.

Bernből jelentik: (B. T.) Egész Tu­
niszban igen rosse; az időjárás, esik az 
eső, fúj a szél és igen hideg van A 
hadműveletek amiatt, akadoznak. A 
szövetségesek főhadiszállása, jelend, 
hogy Gafsa. vidékén, ahol különösen 
nagy volt az eső,, írj. állásokat, rendez­
nek be. Állandóan újabb csapatokat 
ép hadianyagokat szállítanak, le S"k
a nehézség az utak járhatatlanná3a 
miatt. Gafsa. megszállásáról közük, 
hogy az amerikaiak francia s-egüség- 
gel hajtották végre ezt, a hadművele­
tet. amit egyébként az. egész északafrl- 
kai egész, hadvezetőség Eisenhon er -1 
a.z élén az első állásokból figyelt,

ezek a, fejlemények — fejezi be a.z ame­
rikai újságíró.

Helsinkiből jelentik: (B. T.) Az utób­
bi napokban igen élénk tevékenységet 
fejt. ki a szovjet légihaderő Tallin és 
Helsinki ellen. A legutóbbi éjszaka kö­
rülbelül 3fl gép jelent, meg hold vilá­
gos éjszakában a finn főváros fölött 
Rövid szünetekkel egész éjszaka dö­
rögtek a légvédelmi ágyuk. Ennek el­
lenére néhány bombát sikerült a. város 
területén és környékén ledobni. Két 
halálos és 23 sebesült áldozat, va.n. Né­
hány helyen tűzvész keletkezőt.

*5£irt*S( a

Nanking és Tokié Hím
Buenos-Aireeből jelentik: (MTI) A 

Stefani Iroda, jelenti: Roosevelt hir 
szerint, ismét megbtegedet.t és igy a 
közeli napokra, kitűzött, tárgyalásokat 
el kellett, halasazla.ni.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI
jelenti. Hivatalos közlemény szerint 
hétfőn Nonkintjban aláírták Japán és 
a nemzeti Kína között létrejött megál-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Lfdércfény. 
BELVÁROSI: Négy testőr, 
KORONA: Az utolsó Wereoekey. 
OASINO: Szilts More házassága.

lapodást, amelynek alapján Japán már. 
clus 30-án lemond a pekingi követség! 
negyedben élvezett különleges jogairól

Szeresen haladnak a német 
hörvát tisztogató hadművele­

tek H9?vá?or$zágbdn
Zágrábból jelentik: (MTI) Hivataláé 

jelentés ezerint horvát és német csapa- 
tok tisztogató hadműveletük során, 
maguk előtt hajtva a partizánok ma­
radványait, tovább nyomulnak előre a 
boszniai, likai és nyugathorvátország- 
hegységekben a tengerpart felé. Az itt 
elterülő széles fennsíkon súlyos harco- 
kát vívtak a felezabaditócsapatok ée 
tőbbezer főből álló partizánalakulatot 
morzsoltak fel. E harcok során a par­
tizánoknak igen sok hegybe vájt ellen­
állási fészkét semmisítették meg, me 
lyek szinte elérhetetlenek voltak. A 
tisztogató harcok során sok éhhalál 
előtt; álló parasztot, szabadítottak fel 
kétségbeejtő helyzetükből a. nénin 
horvát csapatok.

nagyváradra hozták 
a Messelíní-téri rablátó- 

madás gyanúsítottjait
Nagyvárad. Saját. tud. A néhány nap. 

pal ezelőtt történt lßö ezer pengős rab­
lás ügyében érdekes fordulat követke­
zett, be. A budapesti főkapitányságon 
ugyanis megjelent egy táncosnő, aki 
bejelentette, hogy március 10-én es,a 
egy körúti kávéházbari két fiatalember­
re] ismerkedett meg. A fiatalemberek 
közölték, hogy Nagyváradra távoznak, 
hogy itt nagy üzleti ügyet bonyolítsa­
nak te. Mikor a 'táncosnő olvasta a be­
törés hírét, nyomban erre a két fiatal­
emberre gondolt. Gyanúját, még inkább 
megerősítette,- hogy ismerősei csakha­
mar találkoztak vele s valóban (.el­
voltak pénzzel és ékszerekkel. Ez. kész 
lette a. táncosnőt arra, hogy gyanúját 
a rendőrséggel is közölje.

A rád tok oroz és és a, táncosnő bejelen­
tése alapján a. rendőrség a, két. fiatal- 
embert, elfogta és sürgősen Budapesti-e 
idézte özvegy Stern Józsefnél, aki az 
egyik férfiben felismerte a nagyszabá­
sú lopá.s elkövetőjét.. A rendőrség n 
két, fiatalember lakásán házkutatást 
tartott, és, több gyanús dolgot talált.

A két gyanúsított, mint. a Pest írja. 
a Stern Józsefijével való- ezembesito- 
után is tagad. Feltűnő azonban, hotry 
saját beismerésük szerint, mircüis hé 
11-én, vagyis a rablás napján, Nagy­
váradon jártak. Állításuk szerint, azon­
ban nem áldetekf,ivekként, rablóvá!1 il- 
kozá®. céljából, hanem, egy budapesti 
vasnagykereskedés megbízásából, mint 
ügynök. A gyanúval szemben viszont, 
arra hivatkoznak, hogy Nagyváradon 
két fiatal nővel moziban voltak, ponto­
san akkor, amikor a, rablás történt

A nagyszabású bűncselekmény gya­
núsítottjait hétfőn délelőtt. Budapest­
ről a, nagyváradi rendőrségre hozták, 
ahol megkezdték kihallgatásukat. A 
rendőrség a. kihallgatással párhuzam­
ban a. helyszíni vizsgálatot is folytatja 
és szembesíti a két. gyanúsítottal, 11 
károsulttal, illetőleg annak házveze'ő- 
nőjével, aki a vakmerő sxélhámiK-ság 
elkövetésekor szintén jelen volt.

Vasárnap korén reggel kezdődött 
Montgomery támadása

Amerikai lap a németek Donee- 
menti sikereiről
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Nagyvárad munkásságának 
ünnepi megnyilatkozása volt a Nemzeti 
Munkáközpont kivánsághangversenye
Megismétlik a jól sikerült rendezést. Népzenészek

szereplői között
o műsor

váróé munkássága(Nagyvárad.) A
ismét tanúbizonyságát adta annak, 
hogy a legszélesebb körű és legjobban 
megszervezett, legegységesebb társa 
dalmi rétege a városnak, de tanuje 
lét adta annak is, hogy tiszta lánggal 
lobog lelkében a hazaszeretet izzó 
lángja- Az országban első ízben 
Nagyváradon rendezett a Nemzeti 
Munkaközpont szervezete ilyen nagy­
arányú színházi előadást a honvédek, 
a sebesültek javára. Ez a vasárnap 
délelőtti gazdag műsorral megrende­
zett előadás azonban nemcsak a kéz 
dés szempontjából, hanem minden 
más tekintetben is elsőnek mond­
ható. A közönség, amelynek soraiban 
ott láttuk Nagyvárad munkásságának 
szine-javát, zsúfolásig megtöltötte az 
összes férőhelyeket. Az ünnepélyen 
megjelent Szabó János képviselő is.

Pontosan 11 órakor hangzott fel a 
Himnusz, amelyet Szatmáry Endre 
karnagy vezényletével a helybeli hon- 
véd gyalogezred zenekara játszott el. 
A Himnusz után ugyancsak a katona­
zenekar játszotta el Kéler Béla nyitá­
nyát Szatmáry Endre karnagy szak­
avatott vezényletével. Ezután Pólyák 
István, az Erdélyi Néplap felelős 
szerkesztője mondotta el bevezető 
beszédét, amelyet lapunk más helyén 
teljes egészében közlünk.

Egymásután következtek ezután a 
Fzebbnél-szebb számok. Benkö Béla, 
a Szigligeti színház társulatának tagja 
énekelte el nagy tetszés melleti Pe­
tőfi Nemzeti dalát.

Ezután egy bájos táncjelenet. 
„Göre Marcsa“ esküvője következett. 
A szereplők a 4 éves Zima Emmi és 
a vele egykorú Hant Anikó, Frölich 
Kató, Orabody Évike, Petris Györ­
gyike, Tóti-Kováts Ilonka, Ruska Ma­
rika, Kudar Ferike, Miile Csöpike, 
Rákossy Annus, Komerias Filuka 
Dobry Lenke, Nagy Rózsi, Szabó 
Magda, Benedek Magda, Csernotta 
Irma, Geszti Manci, Luezay Károly. 
Balázs Antal, Nagy Elek, Brücher 
Vilmos. Konirrsch Ferenc, Opre Ti­
vadar, Paska Ferenc, egytől-egyig 
pompásan illeszkedtek a hangulatos 
táncjelenetbe. Ezután Osváth Giziké 
iigves szavalata következett, majd 
Partos József, a Szigligeti színház 
tagja „Cigány a biró előtt“' c. humo­
ros monológja következett. Papp Ró­
zsi hatásos énekszámát. Beírna Mag­
da kísérte, majd Bctkay Lajos, a szín­
ház közkedvelt fiatal színésze Vörös­
marty „Vén cigány“-át szavalta elő­
adói képességét bizonyítva. A Carmen 
cipőgyár dalárdája Lukács László 
karnagy vezetésével nehány hatásos 
dalt énekelt remek összhangban, 
majd egy édes csöppség Bayer Ma­
rika a „Váci-utca elején“ cimíí kis 
sanzout adta elő. Daniss Győző két 
kitűnő sanzonnal járult hozzá az elő­
adás változatosságához Matolcsy Zoi-

Kénkiéllitss
EMKE szállóban

szerdán, 24-én este zárul.
Addig beszerezhetők mári<ás , 
festmények 12 uavi ré-zletre. í

tan karnagy zongora kisé re tével. inig 
Biciha Iliiké egy, az előbbinél is ap­
róbb kisleány szavalata hajolta el a 
hálás hallgatóságot. Schulde Magda 
Cam Ella zongorakisérete mellett 
énekelt.

Szabó János országgyűlési képvi­
selő jelent meg eziítán a színpad in 
hét prímás és népes zenekar kíséreté­
ben s a nagyváradi népzenészek nevé­
ben intézett nehány szót a közönség­
hez. Beszédében reámutatott arra. 
hogy a népzenéizek, akiknek csak h 
bőrük barna, valójában mindég a ma­
gyarsághoz tartoztak és tartoznak, a 
huszonkét éves idegen megszállás 
alatt a magyar nóták népszerűsítésé­
vel milyen nagy szerepet, játszottak a 
kisebbségi életben s mennyire méltá­
nyos, hogy ezért kijárjon részükre a 
megérdemelt megbecsülés.

A magyar munkásság feladatairól 
szólott még ezután Szabó János, be­

szédét a jobb jövőbe vetett biztos re­
ménység tudatával fejezve be-

A hatalmas zenekar játszott ezután 
magyar nótákat. Eredetileg az volt a 
terv, hogy mind a hét prímás muzsi­
kálni fog. azonban csak Harnza János 
és Bc'he Kálmán játékára kerülhetett 
a sor az itlő rövidsége miatt. Értesü­
lésünk szerint a többi prímások: 
Horváth József. Vitán József Kozák 
Árpád, Szénási Gusztáv, Lakatos Jó­
zsef és Varga Poldi a megismételt 
előadáson fognak muzsikálni.

Szünet közben a vendégek egy része 
szere tctceomagok at osztottak ki a 
kiváusághangversenyen megjelent 50 
honvéd között. Itt meg kell emlékez­
nünk a nagyváradi cukrászokról, akik 
különösen szépen kiteltek magukért 
5 hozzájárultak ahhoz, hogy a kato­
nák számára emlékezetessé tegyék a 
sikeres ünnepséget.

Szeretetcsomaiak a sebesült honvédeknek
Szünet után Szatmáry karnagy ve­

zényletével a zenekar Rákóczi-uyitá- 
nyát játszotta, majd spanyoltánc és 
Fleisz Tibor énekszáma következett.
Rácz János hangulatos énekszámai 
után Pétnek Györgyike, Ombody 
Emmi és Luezay Károly bravúros 
táncjelenetei és „Szabó és neje“ ak 
robatikus táneduója következett 
amely a változatos miisor egyik leg­
sikerültebb és leghatásosabb száma 
volt.

A kitünően sikerült kivánsághang- 
verseny az Építő Munkások dalárdá­
jának nehány énekszámával ért vé- ben.

get. A pompásan össze tanult énekkari
Soós András vezette.

Külön elismerést érdemelnek // 
monyi Nándorné, akik a szeretet cso­
magok kiosztása terén buzgólkodot', 
Antaljfy Margit tánctanárnő, aki az 
ügyes és hangulatos táncszámokat tel­
jesen önzetlenül, minden anyagi el­
lenszolgáltatás nélkül tanította be, 
továbbá Hemly József, a Nemzeti 
Munkaközpont míiked velőgárdájának 
lelkes, buzgó vezetője, aki semmi fá­
radtságot sem kiméit a siker éédeké-

Megállapították az uf 
szappanárakat

Az egységes mosószappan legmaga­
sabb gyári ára:

1. Nagykereskedők részére 100 kilo- 
granunonkijiit 192 P.

2. Kiskereskedők részére 100 kg-kéiit 
200 P.

Az egységes mosószappan legmaga­
sabb fogyasztói ára:

10 dg gyártási súlyú darabokban da 
rabon kint 26 fillér.

20 dg gyártású súlyú darabokban 
darabonként 52 fillér.

Egységes pipereszappan legmagasabb 
gyári ara:

1. nagykereskedők részére 100 ka 
ként 447 P.

2. Kiskereskedők részére 100 kg 
ként 482 P.

Az illat- vagy gyógyhatású anyago­
kat tartalmazó, papírba csomagolt p> 
per es zap pan fogyasztói ára 10 dkg-os 
gyártási súlyban darabonkint 72 fillér 
illat- vagy gyógyhatású anyagok né’ 
kül ugyanazok az árak érvényesek 
mint a mosószappanra.

A borotvaszappan legmagasabb gyári 
ára:

a) rudborotvaszappan darabonkint. 
papírba csomagolva:

1. nagykereskedők részére száz kilo­
grammonként 87Ó P,

2. kiskereskedők részére 100 kilo­
grammonként 940 P,

b) kockaborotvaszappan darabonkint 
papírba csomagolva:

1. nagykereskedők részére 100 kg- 
onkint 515 P,

2. kiskereskedők részére 100 kg- 
onkint 555 P.

A nagykereskedő a kiskereskedőnek 
történő eladás esetén a beszerzési ár­
hoz legfeljebb 8 százalék brutttó hasz­
not számíthat,

A borotva-szappan legmagasabb fo­
gyasztói ára ■ darabonkint:

a) 60 gr-os gyártási súlyú, pap-rba- 
csomagolt rudborotvaszappan S4 fillér

b) 70 gr-os gyártást súlyú, papírba 
csomagolt kockaborotvaszappan 58 fil­
lér.

ros és kereskedő ifjúság kötelességei­
re hazájával és vallásával szemben. A 
tagok nevében Fleisz Elemér vála­
szolt az igazgató beszédére és Ígére­
tei tett arra, hogy az egylet ifjúsága 
mindenkor teljesíteni fwrja a reá 
váró feladatokat.

Fábián Ferenc: dclkeriileti titkár

üdvözlő levelét 
gyűlésen, majd

olvasták még fel a 
a lemondott választ­

mányi tagok helyett Vojnár Kálmán 
és Farkó Ferencet választották meg 
a közgyűlésen. Jelinek Géza világi el­
nök zárószavával és a Himnusz elé- 
ncklése után a mindvégig lelkes han­
gulatú közgyűlés véget ért.

Közgyűlést tartott a Katolikus
Legényegylet

Dr Tempflí István Icrazgató az iparos és kereskedő ifjúság köteles­
ségeire figyelmeztette a hallgatóságot

Nagyvárad. Vasárnap délelőtt fél 
12 órai kezdettel tartotta a Legény- 
egylet évi rendes közgyűlését a Tele­
ki-utcai székházban A közgyűlést 
megelőzően a tagok zászló alatt vo­
nultak a Szent Lá-szló-templomlu, 
ahol a 10 órai nagymise keretében az 
új tagok fogadalmat tettek, míg a ré­
giek megújították fogadalmukat. Mise 
után ugyancsak zászló alatt vonultak 
a templomból az egyletbe, ahol a ren­
des és pártoló tagok, valamint nagy­
számú érdeklődő jelenlétében vette 
kezdetét a gyűlés.

Mellau István pápai kamarás, egy­
házi elnök megnyitója után Már- 
tonffx Zoltán pénztáros felolvasta az 
elmúlt év pénztári jelentését, majd a 
számvizsgálók jelentése következett.
Ezután Mogyoróssy Győző számolt 
be az elmúlt év munkájáról. Követ­
kező tárgysorozati pont az új tagok 
ünnepélyes beiktatása volt. Az egy­
leti induló eléneklése után Dr 
Tempfli István igazgató emelkedett 
szólásra és magas szárnyalás« beszéd­
ben mutatott rá a mai magyar ipa-

Megalakulnak a levente 
gyógynövény szakosztályok

A harmadik fontos munkájuk a le­
ventéknek a gyógynövények gyűjté­
se. Az eddigi tapasztalatok figyelem­
bevételével új szervezéssel kifej lesz 
tik a leventék e nemzetgazdasági és 
szociális szempontból is nagy jelen­
tőségű gazdasági tevékenységet. F! 
kell látni a honvédséget, a hazai 
gyógyszerpiacot, sőt a külföld szá­
mára is lehet gyógynövényt juttatni.

hogy cserébe más szükséges anyago­
kat kapjunk. A városokban, közsé­
gekben megalakulnak a levente 
gyógynövényszakosztályok amelvek 
rendszeresen foglalkoznak gyógynö- 
vénygyüjtés munkával. A Levente 
Gazdasági Szövetkezések Központja 
ellátja megfelelő szaktanácsokkal a 
szakosztályok vezetőségét és tagjait.

JM
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Tizenkét és féSmilSIé pengő a Hitelbank 
multévl tiszta üzleteredménye

A .Magyar Általános Hitelbank igaz­
gatósága március 9. én rlr. Fabinyi Ti­
hamér titkos tanácsos. elnökvrzérigaz- 
gató elnöklete alatt tartott ülésében 
megállapította az I 942. iirlelév mérle­
gét, amely 12.468.806 pengő é* 64 fil­
lér nyereséget tiintet fel a* előző évi 
9.679.064 pengő 66 fillér nyereséggel 
eremben. Az 1941-ről áthozott 3.674.7 
pengő 07 fillér figyelmen kivijl hagyj 
.«arai az elmúlt év tierta nyeresége 
8,794.049 pengő 57 fillér, míg az 1941 
év tiszta nyeresége, a 3 039.711 pengő 
78 fillér nyereség a thozat nélkül 6 640.252 
pengő 88 fillér volt.

Tekintettel arra. hogy a Hitelbank ?o 
fyó évi rendes közgyűlésén emlékezik 
meg az intézet 75 éves fennállásáról, az 
igazgatóság elhatározta, hogy ebből az 
alkalomból jubileumi juttatást folyósít 
az intézet alkalmazottainak. nyugdíja 
sainak és kegy díjasa inak. Elhatározta 
továbbá az igazgatóság, hogy a jubileu­
mi közgyűlésnek külön jubileumi oszta 
lék megállapítását és közéé!« adoma 
nyokra 250 000 P. megszavazását ja'a
fnlja.

A nyereseg felhasználására az igazga, 
♦óság a március 19-re összehívandó köz­
gyűlés elé olyan javaslatot terjeszt, 
amelynek értelmében az 1942. üz'etévre 
az osztalékkorlátozó rendelet alapján az 
előző évvel azonos 2 P. összegben folyó­
sítható osztalékon felül az intézet fenn­
állásának 75. év-fordulójára való tekin­
tettel további 1 P. osztalék, összesen te­
hát részvényenként 3 P. osztalék fizet­
tessék ki. Az igazgatóság javasolja, bogy 
az 1942. évi osztalékszelvények beváltá­
sára fordítandó 2.640.000 pengőnek és 
az igazgatóság jutalékának kiegyenlítése 
után a nyereségből fennmaradó összeg 
terhére az intézet a rendes tartalékala­
pot 1,700.000 P.-vel. az értékcsökkenési 
tartalékalapot 200.000 P.-vel a régi 
nyugdíjintézetet 1.350.000 P.-vel, az el­
ismert vállalati nyugdíjpénztárt 2.050.000 
P.-.vel, az alkalmazottak jóléti alapjait 
60.000 P.-vel javadalmazza. 250 000 P.-t 
fordítson közcélú adományokra, míg a 
nyereség maradványát, 3.867.044 P. 66 
fillér összegben az 1943. üzletév szám 
Iájára vigye elő.

A háború folytatásával összefüggő ál- 
(ami hiteligények, továbbá a hadifoutoe- 
ságu termelés színvonalának fenntartá­
sával es fokozásává! járó szükségletek a 
kihelyezések további jelentős emelkedő- 
set vonták maguk után. Ez különösen 
a váltótárca és az adósok tételeinek 
emelkedésében jut kifejezésre, amelyek­
nek együttes összege 1942-ben 407.6
millió pengővel nőtt.

A Hitelbanknál elhelyezett betétek 
összege a múlt év végén 435.2 millió P. 
volt, úgyhogy az előző év régével mu- 
• atkozó szaporulat 49.9 millió P.

A belföldi hitelezők tétele alatt ki­
mutatott 209.millió pengő továbbá az 
elfogadványok tétele alatt szereplő 17.7 
millió pengő ezúttal is kizárólag az in­
tézet által állami hitelmfiveletekke1

hó pengőre emelkedett.
Ar intézet tulajdonában levő állam

adósági kötvények mérleg szerinti össze 
ge 51.5 millió pengő, az értékpapírok és 
az érdekeltségeké pedig 140.4 millió 
pengő.

A kezességi kötelezettségek 166.2 mii 
Ijós összege 74 8 millióval azaz 81.8 
százalékkal haladja meg az 1941. év 
végén fennállott kezességeket.

Az intézet fiókjai a múlt évben lé 
nyegrsen kedvezőbb eredményt értek el 
mint 1941-ben.

A folyó üzlet nagyarányú fejlődésé­
nek eredményeképpen » kamat- és osz­
talékjövedelmek, valamint a jutalékjöve 
delem jelentékenyen meghaladja az 
1941. évben elért jövedelmet.

Az intézet egymillió pengőnél többet 
fordított különféle szociális adományok­
ra és alkalmazottainak jóléti céljaira.

Az üzleti forgalom adatai igen jelen­
tős fejlődésről tanúskodnak. A pénztári 
forgalom az 1941. évvel szemben 7 mii- 
liárdról lÓVi milliárd pengőre, azaz 
46.4 százalékkal, a folyószámlák forgal­
ma 17Vi mílliárdrAl 25 és b4rornue- 
gyedmilliárdra, azaz 47 százalékkal nőtt. 
é# tovább szaporodott az intézet ügy. 
feleinek a száma' is.

A Hitelbank gz elmúlt évben Kolozs­
várott új fiókot állított, fel.

Az intézet vidéki fiókjainak száma 
18, budapesti fiókjaié 12 ezenkívül 
Fiúméban is tart fenn fiókot Tatabá­
nyán pedig kirendeltséget. A Hitel­
bankkal érdekközösségben álló vidéki 
pénzintézetek hálózata az elmúlt évben 
tovább fejlődött.

A külkereskedelmi forgalom előmoz­
dításában a Hitelbank a múlt évben is
jelentős eredményeket ért el és az or- szerzése.

szág egesz külkereskedelmi forgalmának 
értékéből számottevő részt képvisel 

A bank érdekkörébe tartozó ipari 
vállalatok foglalkoztatottsága igen külön­
böző volt. A hadifontosságu cikkeket 
gyártó vállalatok fenntartották, sőt sok 
esetben fokozták termelésüket, a fo­
gyasztási cikkeket előállító iparágakban 
a termelés további korlátozására került 
sor. A bank érdekkörébe tartozó több 
iparvállalatnál a mtilt évbeu is nagy- 
összegű tőkeemelés, történt.

A* év folyamán a Hitelbank több 
nagyjelntőségu tranzakciót hajtott vég. 
re. Egyesülés útján magábaolvasztotta a 
.Nova Közlekedési és Ipari Rt.-ot és ez­
zel kapcsolatban alaptőkéjét 52.000 tij 
részvény kibocsátásával 41.4 millióról 
44 millió pengőre emelte.

Textilipari konszernjének fejlesztése 
során a Hitelbank egy svájci érdekcso­
porttól megvásárolta a Fii te* Egyesült. 
Magyar Filatorigát Pestszentlőrinci Tes­
ti lm ű vek és Tessuto Rt. teljes alaptőké­
jét képviselő részvénypakettet, majd 
beolvasztotta a vállalatot, az ugyancsak 
érdekkörébe tartozó Magyar Pamutipar 
Rt .-ha.

A múlt évben a Hitelbank jelentőé 
érdekeltséget vállalt a Naménvi Testvé­
rek Papírgyár Rt.-nil, amely rövidesen 
üzembehelyezi eellulózegyárát. amely ki 
fogia elégíteni az eddig behozatal útján 
fedezett cellulózeszükséglet számottevő 
részét. A múlt év új érdekeltségválla'á 
sai közé tartozik még az Éger-csehi Kő 
szénbánya és Port 1 andcemeutgyár Rt 
túlnyomó részvéuytöbb.ségének a Keres 
kedelmi Bankkal, a Magyar Általános 
Kőszénbánya Rt.-gal és a Salgótarjáni 
Kőszénbánya Rt.-gal együtt történt meg-

és! tartott a nagyvárai
iliatvériö egyesület

tisztikort választottak. Kortsmáros László 
oz uj elnök

kapcsolatban vállalt kötelezettségeknek 
fele! meg. A Németországba irányuló ki­
vitel pénzügyi lebonyolításában a Hitel­
bank 57.9 millió pengő erejéig részese­
dett. A Futurának nyújtott hitelben 
46.2 millió pengő részesedést vállalt. A 
keresztény kereskedők hitelakciójának 
keretében az intézet 880 ügyfélnek ősz- 
szesen 11.180.000 pengőt bocsátott ren- 
dekezésére.

Az állami hitelszükségletek fedezését 
szolgáin kincstárjegvkiboesáfásokban a 
Hitelbank kereken 263 millió pengő ősz- 
szegü részesedést vállalt. Az intézetnek 
a székesfőváros 30 millió kötvénykölcsö-

A nagyváradi Állatvédő Egyesület 
acárnap tartotta a városháza kistanác*. 

termében közgyűlését. A közgyűlés iránt 
élénk érdeklődés nyilvánult. A közgyű­
lést dr. Némethy Gyula prelátus kano­
nok az egyesüle elnöke nyitotta meg.

Dr. Nrmpthy Gyula prelátus megnyitó 
beszédében emelkedett gondolatokban 
ecsetelte azt. hogy az állatvédelem in­
dító okai: az emberi méltóság és a hála 
kötelezettsége. Bibliai idézetekkel il­
lusztrálta. hogy már az ősi törvények is 
gondoskodni akartak az illatokról. Ecse­
teli ezután, hogy az emberi életben mi­
lyen munkát és szolgálatokat teljesíte­
nek az állatok. Elég csak a -házőrző, a 
rendőri és a harctéri ebek szolgálataira 
gondolni. Assisi Szent Ferenc példája 
lebegjen mindenki előtt.

Dr. Márky György olvasta fel ezután 
az elnöki jelentést, amely az egyesület 
elmúlt évi munkáját vázolta. Felemlítet­
te, hogy sokszor kellett a törvény szigo­
rát igénybevenni a nagyváradi állatba­
rátoknak úgy az igavonó, mint a ház­
őrző állatok védelmére. Az egyesület 
sokat tett a hasznos madárvédelem ér­
dekében is.

Mátyás Anna a titkári jelentés kap­
csán megemlítette, hogy az egyesület el­
járt a bérkocsisok takarmánnyal való el­
látása érdekében s az egyesület közben­
járásának eredménye, hogy a postakocsinőből I J------ jdrdsrinaic ereomenye. nogv a postakocsinebol vállalt részesedésé kereken 7 mii- 1 lovak kezelésé, a postaigazgatóság ház,-

kezelésbe vette. (Most már csak az 
volna fontos, hogy ezeket ne engedjék 
lestrapálni.) Az egyesület különben ma
diretetőket állított fel, de az állatvéde­
lem munkáját is bénítják a ránkneheze 
dó idők.

Ternyey A. Armand a pénztári je­
lentést ismertette, maid a közgyűlés a 
tisztikart a következőként választotta 
meg:

Díszelnök: dr. Némethy Gyula pápai 
prelátus. Örökös tiszteletbeli dísztag: 
özv. dr. Mnskovits Józeefné. Elnök: 
Kortsmáros László. Ügyvezető elnök: 
dr , Márki Iván. Társelnök: Árvay
György. Alelnökok: Cs. Botskor László, 
Gálbory Erzsébet, dr. Horváth Gyórgy- 
ué. Kelety Károlyné. Macvary György- 
né. Ügyészek: dr. Thury László dr. Le­
vente István, dr. Paris Vilmos. Titkár: 
Mátyás Anna. Pénztáros. Pernyei A. 
Armand. Felügyelőb-'zottság: dr. Med- 
viav Fér-ne Boros Gyula, dr. Csanda 
Endre. dr. Cserzy Béla. dr. Kiss Elek. 
Propaganda bizottság: Árvay Árpád. 
Kaminszky László. Mikussay József 
Molnár Lajos. Kamen Dóra, Katona Bé- 
láné. Knisslftz Erzsébet, dr. Márki Iván­
ná. Raksányi Jolán. Sehüch Jánosáé.
^ álasztmány: tagok: Balajthy .Tenőné. 
dr. Baresay Károly föücyész Bariseh 
Sindorné. Bazilli Mihályné. Cs. Botskor 
L ászióné, dr Botskor Gyuláné. Gazta- 
noné Kőszeghy Marianne. Cziffra Berta,
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Grillér Imréne orv. dr Gabor BélánS 
dr, Kiss Elekor dr. Kotzó Jen öné 
Kraus* Samuné dr. Osvald János v® 
főjegyző. vitéz Prokopnvit# León. 
Somfay Fer*ocnf, Grszinyi BMane. rlr 
Verzir ístvánné.

Az elnök lést ezután Kortsmáros László 
országgyűlési képviselő vette át. aki 
székfoglaló nagy beszédet mondott.

A közgyűlés végrehajtotta az alapéra- 
bilymódosltást, majd az indítványok kn 
vetkeztek. Krúdy Béla. a bérkocsi* jpar 
társulat elnöke arra kérte az állatvédő 
egyesületet <> az. egyesület élére került 
képviselőt hogy tegyenek meg mindent 
a bérkocsilovak érdekében. A uagyvá- 
radt bérkocsis ipartársula, tagjainak 
11, lova van. Ezek nem tudnak vendes 
takarmányhoz jutni. TIa az autó mPg. 
kapta 3 napi benzinjét, akkor a bér 
kocsisok lovai is kapják meg > mlguk 
napi adagját. Ö már mindent megtett, 
de ani'knr takarmányt szerzet, azt nem 
tudta V áradra behozni. Most a zöld­
mező gazdaságnál próbálkoznak. Tói­
kért segítsége,.

Kortsmáros László elnök kijelentette 
Iiogy Ógy az egyesület, mint maga is 
kész a segítségre.

Srigothy Gyula indítványára a köz­
gyűlés kimondta, hogy átír a rendőrség­
hez. melyben arra kéri a kapitányság 
vezetőit hogy az állatkínzókkal szigo­
rúan járjon el egyúttal felkérik a Le- 
venteparsncstiokaágot is, bogy a leven­
téket álla,Szeretette is neveljék.

A közgyűlés elhatározta, hogy inter­
veniálni fog atekintetben ig. hogy a 
nagyváradi s:ntértelepen összegyűjtött 
ebekkel emberségesebben bánjanak.

A közgyűlés ezután végétért.

Fiedler István pissoök 
megáldottal a hadi” 
kórház kápolnáját

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnapi 
számunkban megemlékeztünk arról, 
hogy a helybeli hadik irház tevékeny 
parancsnokának és tábori lelkészének 
fáradozása nyomán az egyik alkalmas 
teremben kápolnát rendeztek be hoay 
a sebesültek könnyebben hozzáférhes­
senek a számukra, annyira szüksógi-s 
lelkivigasztalás-hoz. A kápolna az el­
múlt héten készült el és vasárnap dél­
előtt került sor a megáidására. A mag­
ád dA&i Fiedler István püspök vé­
gezte. Ugyancsak ő mondotta, az első 
szentmisét a kápolnában. A szentmise 
közben a püspök beszédet intézett, a 
megjelentekhez.

Friss tyúktojás ára
Nagyvárad thj. város polgármestere 

1691/1943. szám alatt a következő bír- 
detményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönsé­
gének, hogy a m. kir. közellitásugyi mi 
nisztérinm 19.400/1943. K. M számú 
rendeletével a friss tyúktojás legmaga­
sabb viszonteladói árát kilogrammon­
ként 5.50 P-bem a fogyasztói árát pe­
dig kg.-ként 3.80 pengőben állapította 
meg f. évi március hó 18. napjától kéz- 
dődőleg. A kereskedésekben darabon­
ként történő eladásnál az 55 gr.-nal 
kisebb súlyú tojás ára 19 fillér, az 55 
gr.-nál nagyobb súlyú tojás ára pedig 
20 fillér darabonként.

Nac- várad 1943. máredus 19.
Dr. Soás István, s. k. 

polgármester.

PORTUGÁLIA IS BEVEZETI AZ 
ÉLELMISZER TEGYEKET. Lisszabon. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Most már Por­
tugália is rövidesen áttér az élelmiszer- 
jegy-rendszerre. Elsősorban a húsra ve­
zetik be a jegyrendszert.

I

I
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Magyar műnk ás és magyar honvéd
Potyák le,"°» ii-meoi beszéde a Nemzeti Munhahözooní 

u r**api honvédhan ** versenyén _
meg mozdulásokat. A munkásság min 
dig az alsó sóban állott 

Amikor a sebesültek megérkeztek 
varosunkba, a munkások mozdultak 
meg legelőször érdekükben. A Nem- 
zetl Munkaközpont különböző cso­
portjai gyáranként, üzemenként, sza- 
konként sorakoztak fel és tették le 
adományukat az áldozati oltárra Kern
sokat, nem tíz és huszpengőkel__
ámbár sok ilyen is volt köröttük — 
de a pengőkből és fillérekből tekin- 
telyes összeg gyűlt össze, mert » 
munkások sokan vannak. Sok szív 
melege. Őszinte, igaz szeretete gyűl 
össze az ilyen adományba s utóvégi e 
ez a legértékesebb minden segítség, 

éri: a szeretet, cr jóakarat, amivel 
adják. De azt sem szabad elfelejtő, 
nünk. hogy a munkás mindig a ma. 
ga és családja szájától vonja meg 
azt. amit még a nálánál is nagyobb 
szükségben levőnek szánt. Szűkös
...................................................................MM

Köszöntésünk legeleje a magyar 
honvédé. Azé. aki sebesülten megje. 
lent itt, ezen az ünnepélyen de kö. 
szőntésünk szól minden magyar hon 
védnek, bárhol legyen is.'Gondola 
tünk messze száll most innen és a 
végtelen orosz mezőkön felkeresi 
mind a hős magyar katonákat akik 
Tvrópa védöseregében keményen 
halóltmegvtetö bátorsággal szállnak 
szembe a létünkre törő mongol-zsidó 
barbársággal, övék minden szeretet, 
minden gyöngédség. minden féltés 
ami életre tud kelni magvar szivek, 
ben övék a magyar szív minden 
dobbanása. Ez a feltétlen odaadás most 
a választóvíz, a próbakő, amely ki) 
lőnválasztja ezekben 0 történelmi 
órákban a salakot a nemes anyagtól 

Ez a ma délelőtti ünnepség )s a 
magyar honvédért remegő, reszkető 
magyar szív egy dobbanása. S vég. 
eredményben ez a fontos. Lehet job. 
hat, többet, szebbet, választékosad 
bat produkálni. Pénzben is lehet na­
gyobb eredményt elérni, mint ami. 
lyet a Nemzeti Munkaközpont nagv. 
várad! szervezete ezzel a hangver. 
sennyel elért. De a szeretet, a meleg. 
ség, amely innen szótárad, már nem 
jöhet mélyebbről1

Nem jöhet mélyebbről, mert a 
nemzet testének lüktető vérkeringése 
a magyar munkásság. Életet áraszt Finnország szociális politikájáról át 
szét a nemzettestben, amikor a mü. törvényhozásáról áttekinthető cikket 
helyekben, gyárakban becsülettel, közölt a Szociális Szemle egyik legutób- 
lelknsmeretesen végzi munkáját. A W «imában Szende Zoltán.
ZTnlmnnét ?mik°r ljtnc1al’ , Finnországban a* első tisztán műn-
ban a magyar jövő erős alapját rak- káevédelmi jellegű törvény 1889-ben 
■n p Ériss elevenséggel, szerte su. látott napvilágot. Ez kiterjedt az üzemi 
qárzö erővel mutatkozik meg, amikor balesetek elkerülésére a a nők és fia- 
sz/veee/, eszével, értelmes magyar talkornak alkalmazásának feltételeire 
léikévé] a dobogóra lép, hogy hl- egyaránt. 12 éven aluli gyermekek fog- 
zonyságot tegyen tudáséról, gazdag ^Ikoztatását ennek kapcsán teljesen 
kedélvviláaáról. őszinte érzéseiről. megtiltották, úgyszintén ennél idősebb 

lőhet-e hát mélyebbről a magyar I fiatalkorúakét is, amennyiben az egész- 
fziv dobbanása, mint éppen a műn. «égőkre káros lenne. 12 éven felüli 'gye- 
kásság köréből? Van-e magyarahh. I rekek maximális munkaidejét 6V* órá- 
emberibb annál, amikor a hét nehéz I ben 18 éven felüli fiatalkorúak mtsi- 
m unkájában eltikkadt ajkakról csen- malis foglalkoztatását 12 órában álla- 
dúl tel a dal. az ékes magyar szó. I i>,t_ott«k meg, előbbiek számára félórás. 
hnrrv ünnepel je a magyar honvédet? I ut”bbiak számára 4 óránként 1—1 órás 
Ezért olvan kedves nekünk a nagv. k*Mez5 «lettel. 
várad magyar munkásság ünnepe. I 1917-ben jelennek meg « nyomda- 

Nagyvárad magyar munkássága üzemek’ kőbányák és köfaragómőhelyek. 
sokszor adta már tanujelét torró ha- | va,amint a dohánygyárak munkaviszo­

nyainak szabályozásai, a hétvégi pihenő

kenyeréből töri le a szeretetadomány 
morzsáját, olcsó ruhájából szakit/a le 
azt a dababot, amivel a még nálánál 
is meztelenebbet betakarja. S hozzá 
még ezt szívesen, megható alázatos­
sággal és hazafiassággal teszi.

Az evangéliumi szegény özvegy 
fillére jut eszünkbe, ha a nagyváradi 
magyar munkásság áldozatkészségére 
gondolunk, annak az özvegynek a 
szegényes, alázatos fillérére, amelyet 
Krisztus többre becsült és többre ér­
tékelt, mint a farizeus csengő ara­
nyát. Többre becsülte, mert a dús. 
gazdag csak elismerést, emberi dicsé- 
reteket akart vásárolni vele, mert a 
farizeus csengő aranyában is nagyon 
sokkal kevesebbet adott, mint a sze­
gény özvegy.

S ha most arra gondolunk, hoc/y ez 
a kis ünnepség ts —- a maga közvet­
lenségében. szerénységében — szintén 
a nagyváradi munkásság hazafiassá-

I gának és áldozatos szeleteiének a 
tanujele és bizonysága, akkor meq- 
érezzük, hogy mi teszi értékessé Fő- 
rasztó munkanapok rövid pihenődből 
szakították le a próbák idejét. A 
mindennapi kenyér nehéz gondjával 
vívódó elme termelte ki ötleteit, ön­
zetlen magyar szív állított össze egy- 
másutániát.

Testvéreim! Ezen az ünnepségen n 
magyar munkás kérgesen is gyöngéd 
keze simogatja végig a magyar hon­
véd harctéri sebéi s ugyancsak ez a 
sziklánál is keményebb kérges kéz 
szorítja meg a harcoló hős jobbját, 
erőt. bátorságot, kitartás öntve bele 
az emberfeletti küzdelmek megvívó- 
sása. Ezt lássátok és érezzétek meg 
benne1 Ezt a tanulságot vonjátok le 
belőle. Ezt vigyétek haza innen a 
munkás hétköznapokra. Ez a nagv ta­
nulság és nagy biztatás minden rém­
hírterjesztés és minden defetlzmus el­
len. Mert amíg a magyar honvéd és 
a magyar munkás szilárd egységben 
állja a külső és a belső front harcát, 
amíg elszánt kezek markolják a fegy­
vereket és éppen olyan elszánt ke- 

fogják a szerszámokat, addig a 
magyarnak nincs mit félnie semmi, 
tői!

Finnország példái mulat szoeiál
politikájával is

Äho1 mSnden munkaképes dolgozó öregségi biztosítását megoldották

zafias érzésének. Nem szavakkal. I ■y,“aa ’«»umyuzasai, a netvegi piheni 
nem üres beszéddel, hanem áldozatos I 7 az éjszakai munka befoglalásával 
tettekkel. Emlékezzünk csak vissza a I Ugyanebben az évben vezették be a 
legutóbbi évek eseményeire. Amikor nT»lcórás munkanapot, amj mindennél 
o bukovinai székely falu Józseffalval ^ban mntat-a 4 fin0 szociálpolitika

működést. Gyermekek munkaideje hat 
óra, félidőnként 1 pihenő órával. Bár- 
moly munka gyermekek és fiatalkorúak 
részére 19 óra után és reggel 6, illetve 
7 óra előtt tilos.

nők munkájára vonatkozólag je­
lentő# az 1930. évi törvény, amely az 
iparban négy., a kereskedelemben hat­
hetes szülés utáni szabadságra jogosítja 
a női alkalmazottat. Teljesen eltiltották 
a nők alkalmazását ólommérgezósre ve­
szélyes ipari festőeljárásoknál, éjjeli 
munkájukat bányaüzemekben s ez utób­
bi tilalmak más térre való kiterjesztését 
Í6 fokozottan tanulmányozzák. Az éjsza­
kai női munka teljes betiltásával azon­
ban mégsem kívánnak élni mert ez ré.«t 
ütne a nők egveniogúságának a* északi 
államokban következetesen biztosított 
elvén.

Ä népességi nyug­
ellátás törvénye

0 bukovinai székely falu, Józsefi,alva 
rőtig égett (azóta hála Istennek a 
Bácskában vannak már lakót) a meg. 
indított gyűjtés legelőször náluk ta- 
Iáit megértő fogadtatásra. Pedig ez 
a Munkásság akkor maga is a puszta

magas színvonalát az ugyanakkor ural­
kodó oroszországi viszonvokkal szem 
ben.

1919 ben új szociális jogalkotások mu­
tatják a kormányzat ezen a téren való 
gondosságát. Törvény szabályozza a ke-létéért, a mindennapI kenyérért toly- 5»ndoíst ---------- —

lőtta élethalálharcát a román és zsi- r<*k'‘d<llraI- irf»dai és raktári alkalma 
áó elnyomás ellen. Azután jött a tel- ,I0*tak munkavi»aonyát és kiskorúak al- 
szabadulás — az átmeneti nehézsé. kalmsza8af az »Stégre káros ipari 
gek, küzdelmek. Nagyvárad maavar uzem,kben 1924-ben jelenik meg a ten 
munkássága kiváló vezetőivel az eien I m,mka,de’6Dek szabályozása
héldás ieavelmezeltséaael állott be 92J."beD e*,parfxe,U6?e,et munka™6* 

Ráépítés munkáiéba s fogainak *** *** ** ^ T™ T?* ^ 
követelésénél is méltóságteljes de- !®í - , “ -parfelugye ok .lka mazasá
monwtatokal ,adon „vmw«* ?929 b„ u',
Gd.nl /V , , „ I * J&J’Deu öipbb törvény <zaba!vozza a£L ; Ínk 6Zak°dí C remekek és fia,»'korúak a'ka'mazá
STn, w2/Ö4í' taVaS2ÓrL A mUnftd8- «át. Az előbbiek 15 éven aV gyárak 

* "°*duW vA]ur,k TŐSZÓT ban 6, egyéb ipari üzemekben. 16 éven
rta fr™; A™"™*’ a’"' pedig üzletekben sem a'kalm^ha-
OK U*6*ienkéru r6tta ,e adományát tők. Faiókon és kikötŐ’ben mmdkét 
* halba futottak megsejtésére. S /orv nembeli 18 éven ablaknak me-í'-ották 

Ta a?ndnk: M az összes jótékony I a fütő. vagy rakodómunkásként való

A társadalombiztosítás tekintetében is 
igen fejlett a fiún szociális törvényho­
zás. Legnagyobb jelentőségű az 1937-ben 
hozott népességi nyugellátás törvénye. 
1939 óta hajtják végre ezt a törvényt, 
de előkészítése évtizedeket vett igénybe. 
Célja az ország minden munkaképes la­
kosának öregség és rokkantság elleni 
biztosítása. Minden egyén 18 életéve be­
töltésének naptári évétől fogva biztosí­
tás alá esik kivéve azokat, akik a tör­
vény életbeléptekor 55-ik életévüket 
már betöltötték. A biztosítás kiterjed 
már jogosultsággal bíró egyénekre is pl. 
nyugdíjas állású tisztviselőkre kereset­
te! bíró férjes nőkre. stb. A biztosítás 
költségeit a biztosított, munkaadója, il­
letékes községe és az állam viseli. A 
munkaadó a munkásra kiró't b>tos/táéi 
járulék fe’ét fizeti. A biztosított a tör- 
vény éVtbe.lépésétöl szám:tr>tt első ;■> ev 
alatt adóköteles évi jövede’me l°/o-át 
fizeti 50 finn márka (5.50 pengő) a'só 
és 500 finn márka (55 pengő) felső Ha­
tárral. A 6-ik járulék! évtől kezdve 
2 /o-ot kell fizetni: 75 finn márka '8 
aengő) alsó és 1000 márka (110 pengő)

felső határral. A járulék a 18-ik életév 
betöltését követő naptári évvel indul 
meg és a 64-ik életév betöltése naptári 
évének végével szűnik meg.

A nyugellátás fajai: 1. Rokkantsági 
fcllátáí, amely tartós munkaképtelenség 
esetében lep életbe, de csak akkor, ha 
s biztosítás már három éve folyik a 
megfelelő járulék fizetésével. 2. öreg­
ségi ellátás jár annak, aki 65-ik élet­
évét már betöltötte és legalább 10 éven 
át fizetett járulékot. Az ellátás évi ösz- 
szege a járulékévek számától függ és al­
só határa 1000 márka (110 pengő). Ez 
*a összeg olyanoknál, akik 18 év óta fi­
zetik a járulékot, évi jövedelmük ará­
nyában emelkedik. 10.000 finn márka 
(évi 1100 pengő) évi jövedelem esetén az 
ellátás összege 2210 márkára, 50.000 
márka vagy ennél nagyobb évi jövede­
lem esetén 11.030 márkára (1200 pen­
gő) emelkedik az évi ellátás összege. 
Az ellátott egyén egyéb jövedelmei nem 
érintik az eredetileg neki járó ellátás 
összegét. Azok számára azonban, akik 
erre bebizonyítottál! rászorulnak, az ál- 
lám és a község terhére „kiegészítő ellj- 
tasi járadékot“ folyósítanak. amely a 
lakhely megélhetési árszintje erempöni 
jából három kategóriára oszlik.

Ä munhanélküli

A munkanélküli biztosítás pénttiraira 
nézve már ,, 1917. évben rendelet je- 
lent meg, amelynek kibővítését az 1934- 
ben megjelent és két évvel később »0. 
dositott törvény tartalmazza. Ilyen pénz­
tárt bármilyen szerv vagy üzem létesít­
het, az a"am pénzügyileg támogatja, a 
tagok azonban csak akkor jogosultai se- 
gc yre, ha lega'sbb bat hónapja tartóz- 

8 Pénztár kötelékébe, legalább 26 
,7,7 á’ fizenék hp járulékaikat és leg. 

alajib az alapszabályszerű várakozási 
dotartam alatt nem jutottak munkához 
'6 18 nap). Utazási támogatást azon­
ban ennél rövid-bb várakozási idő alatt
if kaPVt”:k A kifize,e« támogatási 
összegek 66, 50 vagy 33 siázalékát az

$I3Z3í!z:M2±
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illám » pénztárnak megtéríti. A érára 
lék a járulék ée a családi állapot ezerint 
változik. Az ilyen pénztárak majdnem 
valamennyien munkásszervezetekkel füg 
genek össze ée az ország egész területére 
kiterjednek. 1936-ban 9 ilyen híva'áe- 
ezervezeti munkanélküliségi pénztár mű­
ködött, összesen 31.422 taggal.

A gyermekek és a fiatalkorúak védel­
méről kell még néhány szót szólanunk. 
Finnországban ez is igen fejlett. 1936- 
ban általános gyermekvédő törvény ke­
retében szabályozták a kérdéseket. Ez 
a törvény nemcsak az árva gyermekek 
fölött őrködik, hanem gondot fordíta­
nak arra is, hogy az elhanyagolt, ápo­
latlan gyermeket szülőitől más család­
hoz utalják, esetleg gyám alá rendel­
jék. A gyermekvédelem társadalmi szer­
ve az 1920-ban alapított Mannerheim 
Szövetség és a Finn Vöröskereszt Gyer­
mekvédő Osztálya.

Nagyjából így fest a finn szociálpoli­
tika. Fejlettsége magyarázat arra, hogy 
a finn nép honnét veszi törhetetlen 
életerejét és küzdőképességét!

Pénteken, március 
26-án szabadegye­

temi előadás
Nagyvárad. Saját tud. A városi 

Népművelési Bizottság értesíti a 
Szabadegyetem hallgatóságát, hogy a 
csütörtöki ünnepre tekintette! az e 
heti szabadegyetemi előadást más­
napra, március 26-ra, péntekre he­
lyezte át, melyen dr Bisztray Gyula 
miniszteri osztálytanácsos ,,A magyar 
színjátszás és közönségünk“ címen 
tart előadást. Ez az előadás bizonyá­
ra nemcsak városunk igényes közön­
ségét, hanem a városunk régi kultú­
rájának visszaállításáért és tovább­
fejlesztéséért munkálkodó hivatalos 
tényezőket és a szakértőket is ér­
dekli. Az előadás délután hat órakor 
a városháza dísztermében kezdődik.

tit kilós csomagol lehet feladni 
április 10-ig a 2-vel kezdődő tábori 

postaszámokra
A honvédvezérkar hivatalos rendelkezése

A Magyar Távirati Iroda Jelenti:
A ni. kir. honvéd vezérkar főnöke a 

tábort postacsomagok felvételét az 
alábbiak szerint szabályozta:

Április 10-tk kizárólag ■ 2-vel kez­
dődő tábori postaszámokra öt kilo­
grammos csomag adható fok 

A csomag feladásánál fel kell mu­
tatni a hadműveleti területen ’.évő 
hozzátartozó által hazaküldött kék 
színű bélyegjegyes tábori levelezőla­
pot- E levelezőlap márciusi szelvényét 
a postaalkalmazott levágja és a cso­
magra ragasztja. A csomagban kizáró­
lag ruhanemüek és az egyéni 'elszere­
lés pótlásához szükséges cikkek küld­
hetők. Élelmiszer, dohány. levél a cso­
magban nem helyezhető el.

A csomagok tartalmát a postahiva­

talokban felvevő tisztviselők ellenőr­
zik.

Az említett önkilogrammos csomago­
kat kizárólag a fenti Időpontig és ogy 
alkalommal lehet feladni. .

A szállitiási eszközök igen korlátolt 
voltára való tekintettel azonban nyo­
matékosan felhívják a közönség fi­
gyelmét

a) csak annak a részére adjon fel 
ilyen csomagot, aki azt kérte,

b) csak a legszükségesebb tárgyakat 
helyezzék el a csomagban.

Ezzel biztosítják azok számára a 
csomagküldés lehetőségét, akiknek ar­
ra tényleg szükségük van

A rendszeres tábori postacsomagok 
küldésére vonatkozólag egyébként ké­
sőbb intézkednek.

INevetni akar?
Nézze meg

MURÁT! LILI legújabb filmjét.
mely

Házassággal 
kezdődik

és állandó kacagó viharral 
folytatódik. ‘ 31

Az esztendő legnagyobb víg­
játéki sikere.
Szerdától a

8 KORONA filmszínházban

Rendelet a benzin 
és petróleum uj kiosztási 

rendiéről
A Budapesti Közlöny vasárnapi szá­

ma közli az iparügyi miniszter rende­
letét az egyes állati szórok és «zaru- 
anyagok forgalmának korlátozásáról.

A Budapesti Közlöny vasárnapi szá­
ma közli az iparügyi miniszter rende­
letét az egyes községekben (városok­
ban) a fogyasztók részére közvetlenül 
kiszolgáltatható adóköteles petróleum 
mennyis égé nők megállapításáról

A rendelet szerint az egyes közsé­
gekben (városokban) közvetlenül a. fo­
gyasztók számára havonta összesen ki­
szolgáltatható peí.roleummennyi jégből 
az eddig kiszolgáltatott 85 százalék he­
lyett. 5(1 százalékot szabad kiszolgál­
tatni

A Budapesti Közlöny vasárnapi szá­
ma közlj nz ipnriigyj miniszter rendé 
letét, a benzin és botvzitikcveréke's for­
galomba hozatalára vonatkozó rerdét­
kezések módosításáról.

A rendelet szerint a kereskedő vagy 
nagyban fogyasztó nem motorha jtóéi a 
szolgáló fizta benzinféléből, adózott 
gázolaj fa jtából" és motorikus célra szol­
gáló benziti-szcszko verőkből (mo'olkó 
egy naptári hónanm lesfeliehh annak

saromat,in meg, amely mennyiséget az 
illető cikkből az Illái. év megfelelő hó­
napjában továbbadott, illetőleg felhasz­
nált.

„Wináén vonalon el kelt foglalnia 
a keresztény magyarságnak az ót 

megillető helyei“
Bárdossy László voli miniszterelnököt választotta 

elnökévé az Egyesült Keresztény Liga
MOT jelenti: Az Egvesült Keresz­

tény Liga szombaton délután tartot­
ta közgyűlését, amelyen egyhangú 
lelkesedéssel választották meg dr. 
Bárdos*y László nyug. miniszterelnö­
köt az elnöki tisztségre. Társelnök 
Toper cer Ákosné lett. — Bárdossy 
László rövid székfoglalót tartott. 
Hogy nemzeti eszményeinket meg­
tarthassuk, nemzeti elemeink térfog­
lalására van szükség. Újra ée újra 
hangoztattam, olyan Magyarországot 

•műnk. amelyben a közösség elemei 
egyensúlyban és harmóniában talál­

ják meg helyüket, de ezt csak úgy 
érhetjük el, ha a keresztény magyar­
ság is elfoglalja minden vonalon az 
őt megillető helyet. Hiába minden 
ha a gazdasági élet kulcspozícióit 
olyan tölti be, akinek véleménye nem 
a mi véleményünk. Nemzeti életünk 
elemei csak akkor válnak valósággá, 
ha elevenen él és a nemzet egyedei 
készek az áldozatra. Ez a liga a nem­
zeti lelkiismeret harcos orgánuma 
akar lenni, a magyar kerszténv kö­
zösség szerves összetartó kapcsa 
hogy így megteremthessük a magyar 
jövőt.

Uj keresztény vállalkozás 
sikeres elii

llyés Gyula cukrászdája szombaton nyílt meg a Rákóczi-uton
Uj cukrászda nyili. Nagyváradon a 

Rákóczi-ut 11. szám alatt, s a sa.it-obe- 
mutató, amelyet llyés Gyula, a gyö­
nyörű helyiség tulajdonosa szombat 
este G órai kezdettel rendezett, ünne­
pélyes lefolyásával kifejezésre juMatti, 
szí a jelent tőséget, amely a magyar 
ipar minden uj kezdeményezésében 
megmutatkozik

A bemutatón jelen voltak: dr N a a y 
Dezső pénzügy igazgató, dr O ] asz Vil­
mos iparkamarai főtitkár, dr Varga 
László tanácsnok, az elsőfokú iparha­
tóság vezetője és még többen mások, a 
sajtó képviselőivel együtt.

A helyiség modern és Ízléses bérén 
dezése kellemesen lepte meg a vendé­
ge két, Az volt az első kérdésünk, me 
lyik iparművész volt, a tervezője? S 
alig hihető, hogy maga a tulajdonos
e* c lftllsflo föl ocArrn óltv.n/11« »-w-i a «■» amí í .....

jóban az édesipari készítmények elren­
dezésében. a falak ki festésében, a vilá­
gítási fényhatásokban, a függönyök szí­
neiben és a falakon elhelyezett eredeti

festményekben annyi tei-vezőj szakérte­
lem és gondosság, annyi meleg össz­
hang nyilatkozik meg, hogy az ember 
joggal tételezte fel tehetséges és gya­
korlati iparművész elgondolását. Szép, 
meghitt, és kényelmes szórakozó helyi­
séggel gazdagodott a város.

A eajtóbernutatá vendégelt Illyés 
Gvuláné üdvözölte, majd Olasz Vil­
mos iparkamarai főtitkár mondott be­
szédet Rámutatott a magyar ipari kez­
deményezések fontosságára és a köte­
lességekre, melyeknek minden keresz­
tény magyar iparos és kereskedő tuda­
tában kell lennie, mikor megnyitja 
üzletét Szakértelem, ügybuzgalom, élet 
ismerét, szociális érzék, helyesen alkal­
mazott. kereskedői szellem és magyar 
szív kell hogy vezesse munkájában s 
akkor bizonyára siker fogja jutalmazol

den ágában s igy a,z édesiparban is 
jogos aggodalommal figyelünk minden 
megindulást..

Az iparkamarai főtitkár nagy lét­

ezéssel fogadott beszéde után a tulajdo. 
nos megvendégelte a megjelenteket 
akiknek alkalmuk volt megállapítani, 
hogy a nagy gonddal és előzékenység­
gel felszolgált hideg ételek, italkülön­
legességek és sütemények ízletessége, 
ha lehet, még a berendezés szépségét .6 
felülmúlja, a cukrázda tökéletességre 
törekvő elemeinek kellemes versenyé­
ben.

A eajtóbemutató után megnyílt at 
üzlet a nagyközönség számára is, 
amely pillanatok alatt elárasztotta a 
helyiséget s a mindenfelől felhangzó 
tetszésnyilvánítások a legjobb üzletme- 
net biztató előjeleit mutatták.

Április 4-én a Hivatás- 
szervezet „Munkások a 

Honvédcsaládokért“ est a 
Református Knltorpalotában

(Nagyvárad.) A Magyar Dolgozók 
Országos Hivatásszervezetének orszá­
gos „Munkások a Honvédcsnládok- 
ért“ akcióját április 4-én este 6 órai 
kezdettel tartja a helybeli Szervezet 
a Református Kultúrpalotában ki­
tűnő műsor keretében. A műsorban 
csak munkástehetségek fognak szere 
pelni és ez is biztosítja előre a sikert 
A szinrekerülő „Ahol a Duna folyik'' 
című hazafias operett meséje a há­
ború és a benne kinyiló igaz szere­
lem, tele dallal, könnyel, kacagással, 
tánccal. A várovsi Villamos Vasút 24 
tagú zenekara kiséri a darabot Bor­
nemissza Zoltán vezénylése mellett. 
Gyönyörű toalettek, fényes kiállítás 
és hangulatos mese teszik változatos­
sá az előadást, amely iránt már is fo" 
kozott érdeklődés mutatkozik. A 
rab keretében fellépnek hivatásos 
művészek is magáuszámokkal. Jegye­
ket lehet kapni a Hivatásszervezet 
irodájában délelőtt 11—1 óra között 
és minden szereplőnél. Az előadás is­
mertetésére még visszatérünk.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
)IHÍ8Tl UBZSÖ-llTCá 5 MIM.

Telefon: 12-27.
S1,?olZETtÉQS^l ARAK' Egé*z *vre 38 10. 

félébe 19.20, egy hóra 3.20 peng«
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nemed enkrie •»

MÁRTON ÁRON GYULAFEHÉRVÁ­
RI PÜSPÖK NAGYVÁRADON. Hogy 
várod. Sóját tud. Márton Áron gyű. 
la fehérvári püspök hétfőn délelőtt a bu­
dapesti gyorsvonattal Nagyváradra érke­
zett. A hétfői napot Nagyváradon, a 
püspöki palotában töltötte. Áron püspök 
kedden utazik tovább Kolozsvárra.

GLATTFELDER GYULA CSA 
NÁDI ÉRSEK-PÜSPÖK. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Dr Glattfelder 
Gyula csanádi püspök, kinevezett ka­
locsai érseket megrendült, egészségi 
állapotára való tekintettel a Szent- 
atya kalocsai érseki tiszte alól fel­
mentette és számára érseki méltósá­
got adományozva, reábizta a Csanádi 
püspökség további kormányzását. 
Eszerint, dr Glattfelder GyuU mint. 
érsek-püspök lesz továbbra is a. csa 
nádi egyházmegye püsoöke. A kalo 
csai. főegyházmegyét viszont a kalo­
csai érseki szék betöltéséig dr Hör 
váth Győző felszentelt püspök, kán 
tolnni helynök, a kalocsai érseki ja­
vadalmat pedig dr Beresztőczx Mik­
lós miniszteri biztos fogja korma 
nyozni.

Jól elkerült a MÁV elműhely mű 
kedvelőinek előadása a Katalin-telapcn,
Nagyvárad Saját tud. Vasárnapi eza
murikban megírtuk, hogy a MÁV aJ- 
műhely kiváló műkedvelő gárdája 
A c h e r Jakab rendezővel az élen, a 
Katalin-telepj kulturházban adja elő a 
Tokaji aezű kit.ünő operettet. Az elő 
adás iránt a vártnál is nagyobb érdek 
lődés nyilvánult meg. a szereplők 
mind tudásuk legjavát nyújtották. A 
kulturház nagytermét zsúfolásig meg- 
tőltő telepi közönség lelkesen ünnepe’ 
te a kiváló szereplőket. Az előadás utón 
Horváth Sándor lazarista tldozopep 
megköszönte a,MÁV alműhety műked­
velőinek vendégjátékát és kifejezte ab­
beli reményét, hogy a Kataü-i-telap*- 
is nemsokára abban a helyzetben lesz­
nek, hogy értékes és színvonaláé elő­
adásokat rendezhetnek.

Helyszíni szemle lesz ánrlllsbnn spy 
slteri kárenyhítési perben. Nagyv-irad
?a.já.t tud. Mahler György siterj nagy- 
birtokos 5—R00 pengő erejéig kárenyni- 
fési kereseteit adott be a nagyváradi 
kir. j áré á bíróságon a birtokából annak 
.dején áron alul eladott birfokrészo- 
kért,. Dr Bíró Béla járásbiró ma tár- 
£T?alta az ügyet és helyszíni tárgyalást 
rendelt el szakértők, s tanuk kihallga­
tásával. Az érdembeli tárgyalás 'pri 
lisban lesz.

m

KORONA Filmszínház Szerdától
Muráti Lili legragyogóbb vigjátéka

Házassággal kezdődik
Hétfőn, kedden A~ utolsó Werecskey

Szüls Mara hazissága
Főszereplők Simer E.,Szörényi, Píger, Perényi « CASINODAN

iont ..________________________________

VISSZATÉRT DORIOT A FRANCIA 
NÉPPÁRT VEZÉRE A KELETI FRONT­
RA. Piris. (MTI.! A NTT ielenti: Do- 
riot, a francia néppárt vezére a keleti 
arcvonalra való visszatérése előtt búcsú­
zóul egy tömesrgyűlés előtt beszélt pártja 
híveihez. Kifejtette. hogy önként megy 
ki az arcvonalra és hogy erre. m:n* 
európai kötelezve érzi magát, mert 
keleti arcvonáson dől el az eurónai kul­
túra sorsa. A bolsevizmue a zs:dók tigve 

mondotta — és egész Európának 
szembe kell helyezkedni ezzel a vesze­
delemmel.

Értesítés. Kér lük Nagy G villán ét. fPo- 
gány-tslep. Zádor-utca), hogy jöjjön be 
szerkesztőségünkbe, a, számára beérke­
zett, adományok átvételére.

s*"nsíf”mődVrn H F £ F '.'»Ól ▼»*»«»"

^zabadság-utca 12. (Szacsva'Mitci 48.) *5416, komVnált és előszobáik 
if utánzattal is. Előnyös vétel. K»>nr*r'h'» i*1 r,o?isá«*a1r

Giraud tábornok lesz végérvényesen 
a disszidens francia katonák vezére.
Stockholmból jelentik: (MTI) A NH je 
lenti: Az United Press „De Gau’tót 
mellőzik“ cimü jelentésében közli, hogy 
Anglia, és Amerika, megegyeztek abban, 
hogy végérvényesen Giraud tábornokát 
ismerik el a disszidens francia katonák 
vezetőjének.

BOR OSZLÓBAN MEGNYÍLT A MA 
GYÁR KÉPZŐMŰVÉSZETI KIÁLLÍ­
TÁS. Boroszló. (MTI.) Szombaton ünne 
pélyes keretek körött nyílt, meg Borosz 
Johan a magyar képzőművészeti kiállítás 
amely Berlinben és Belgrádiban is nagy 
sikert aratott. A magyar kormány kép 
viseletében Stolpa József államtitkár je 
lent meg a megnyitón.

Az ipartestület faipari szakosztálya
értesíti tagjait., hogy enyv és szeg ér 
kérik és igényeiket, a. hivatalos >rik 
alatt, legkésőbb március hó 27. szom­
bat. délig jelentsék be, mert. későbbi 
igénylést, semmi körülmények között 
nem vészünk figyelembe. Elnökség.

KICSERÉLIK AZ ANGOL-OLASZ ÉS 
NÉMET ROKKANT HADTFOGLYO 
ÉAT. Ankara. (MTI.) A török távirati 
iroda jelenti: Az angol-olasz é? német 
rokkant foglyok kicserélését Mersín ki­
kötőjében szombaton kellett volna vég­
rehajtani. A kicserélést i roser idő 
miatt elhalasztották.

Magyar vetőmag Finnországban, az

•itatás biztosítása érdekében Finnor- 
‘zá* külföldről szerzi be a zöldségre- 
jekben mutatkozó vetőmagszükségletét 
Dániából már megérkezett az uborka. 
Paradicsom és dinnyemag; Magyaror­
szág, vörösrépa, sárgarépa, borsó, hab 
^ hagymamagot szállít.. A finn kerté­
szeket. kötelezték, hogy virágágyaik 
•-■’ázatókát /'“’Piségfélével vetlek Le.

nvjnw.1 wíipmpbf*""*
„Évszázadok hosszra sóra által mnty. 

szentelt történet ég a vérségi kötelék 
fűzi egymáshoz a magyar és bolgár 
nemzetet“, a MOT jelenti: A bo gár 
képzőművészeti kiállítást ünnepélyes 
keretek között nyitották meg vasárnap 
délelőtt Szinyei-Merse Jenő váltós- te 
közoktatásügyi miniszter megnyitójá­
ban többi között ezeket mondotta: A 
balgár és a magyar nemzetet a suly.s 
évszázadok bosszú sora által megszen­
telt történet és.a vérségi kapcsolat fűzi 
egymáshoz. A rokonság, a közös törté­
nelem és kölcsönös rokonszenv min­
denné] szilárdabb alap arra, hogy a 
két nemzet kapcsolatait minél jobban 
kiépítse. Toseff Dimitriev bolgár k‘-vet 
azokról a, kapcsolatokról beszélt, ame­
lyek a bolgár és tnágyar nemzetet kü­
lönösen kulturális torén kötik össze.

Egyetemi tanszéket kapott a szín 
háztudomány. Berlinből jelentik: B°rn- 
hard Rust, a tudomány, nevelés As nép­
művelés birodalmi minisztere a bécsi 
egyetemen színháztudomány tanszéket 
állított fel. Tervbevették ezenkívül 
ugyancsak Réceben egv szinháztör'é 
nelmi kutató intézet. létesítését is. Az 
uj tanszék előadója dr Kind ermann 
professzor, akit egyúttal az ui intézet 
felállításával is megbíztak. (TFK)

Finn tndós előadó körútja Németor­
szágban A német nép igyekszik meg­
ismerni a. vele sorskőzösséget val a"t 
nemzetek életét. Ennek egyik bizonvi- 
téka többek közt, hogy az Északi Tár­
saság meghívására dr A. O. Waisanen 
ismert finn tudós előadókörutra indult 
Németországi)'

M@m hangzott el hiába
a kérő szó özvegy Nagy Gyűl-iné érdé 
kében- Olvasóink között mindig akad­
nak olyanok, akik szívesen sietnek a baj­
bajutottak segítségére. Néha már azt is 
gondoltuk, hogy a gyakori kérésekkel 
talán terhére is vagyunk az olvasónak. 
Azonban itt is a Szentírás szavának van 
igaza: a szeretet sohasem fárad el Igen- 
mindig akadnak olyanok, akik segíteni 
akarnak.

Nagy Gyűl an é eseté.bcn is beigazoló­
dott ez- Bár magunk sem biztattuk 
eredménnyel, mégis örömmel állapíthat­
juk meg. hogy a felhívásnak már eddi? 
is szép eredménye volt. Röviddel a fel­
hívás megjelenése után Szent Antal ne­
vében 20 pengőt hozott be egyik kedves 
olvasónk. Hétfőn délelőtt pedig Patkó 
Imre polgári leányiskolái igazgató ér­
tesítette szerkesztőségünket az alábbi 
sorokban:

Tekintetes Szerkesztőségi 
Iskolánk tanárának, Ander An'alné- 

nah édesanyja koporsójára szánt koszo­
rú megváltása címén a tanári testülettől 
21 pengőt, a növendékek figyelmes gon­
doskodásából 27 pengő 40 fillért azzal 
a kéréssel küldök meg, hogy belőle 20

pengőt, a FÖméltósága Asszony akciója 
javára, 28 pengő 40 fillért pedig a b. 
lapjának március 19-iki számában emlí­
tett. özv. Nagy Gyulánénalt (Pogány te­
lep, Zápor utca 42. sz.) szíveskedjék el­
juttatni.

Ugyancsak mellékelek 10 pengőt, mint 
a vezetésem alatt álló intézet Ifjúsági 
Vöröskereszt Egyesületének adományát, 
ugyancsak özv. Nagy Gyuláné segítésére. 
Egyszersmind szíveskedjék nevezettel 
közölni, hogy az Ifjúsági Vöröskereszt 
tagjai rövidesen természetbeni adomá­
nyokkal keresik fel.

A tekintetes Szerkesztőség szíves fá­
radozását hálásan köszönöm, a, vagyok 
hazafias tisztelettel.-

Nagyvár—* to március hó 22-én.
Patkó Imre, 

igazgató.

Nem lehet meghatódottság nélkül el­
menni a szeretet ilyen megnyilvánulása 
mellett. Különösen a polgári iskola if­
júságának nemes gesz*u»a érdeme1 di­
cséretet. A legnagvohb elismerés illeti 
azt az iskolát, amely így neveli a reája 
bízott ifjúságot.

A vas- és fémipari szakosztály fel­
hívja azon tagjai figyelmét, akiknek 
lemezkiutalásuk van, hogy a legrövi­
debb időn belül vegyék azt. át. André- 
nyi Karoly és Fiai Rt. cégnél, — az I. 
és II. szamunkat végig, a III. szárttua 
kát pedig ötvennégyig.

Felhívás. Felkérem a Nagyváradon 
kereskedelmi iskolát, végzetteket, hogv 
egy közös gondolat, egy közös cél érce­
kében mielőbb felkeresni szíveskedje­
nek. Major Láezió Károly tanár áll. 
„Baross Gábor“ kereskedelmi középis­
kola.

Meghosszabbították az ebek 
feeieíentosi határidejét

Nagyvárad thj. város fogyasztóéi 
adóhivatala az alábbj hirdetményt ad­
ta ki:

Az. ebek bejelentésének batáridejét f. 
hó 31-éig meghosszabbítom, azonban 
mindazok ellen, akik ezen határiján 
túl jelentik be, avagy egyáltalán nem 
jelentik be ebüket, a kihágásj eljárást 
folyamatba teszem.

Egyidejűleg figyelmeztetem mindát >r. 
ebtulajdonosokat, akik az elmúlt évek­
ről ebadójukkal hátralékban vannak, 
hogy ezen tartozásukat, ugyancsak f. 
hó 31-éig rendezzék, mert ellenkező 
esetben ellenük a zálogolásj eljárást, 
haladéktalanul megindítjuk.

Nagyvárad, 1943. évi március hó 31.
Frátör fogy. adóhiv. főnök.
♦♦»»♦♦»»♦♦•»♦>»•» *$■■$■<}> m «**+♦<* 

Pk. 23063—1942, ?z.
t

Árverési hirdeimémü
Dr Szatroáry Ferenc ügyvéd által 

képviselt Damusz Háziipari és Iparmű­
vészeti Kft. budapesti cég végrehajtató 
javára végrehajtást szenvedő ellen 14S 
P 88 f. tőkekövetelés és járulékai ere­
jéig a budapesti kir. járásbirósig PK 
106422—1942. számú végzésével elren­
delt kielégítési végrehajtás során l«í? 
évi november hó 5 napján lefoglalt 
és; 1039 P-re becsült ingóságokat, kn 
lőttük bazár árucikkek Nagyváradon. 
Saspalota, földszint 20. alatt végrehaj­
tást szenvedő üzletében 1943. év már­
cius hó 29. napjára, délutáni 17 árára, 
ezennel kitűzött bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek, készpénzfizetés eltartó- 
ben, azonban a becsár kétharm ij tj­
eiénél nem alacsonyabb vételárban • i 
fogom adni

Ezt az árverést a Vhn. §-a értel­
mében azoknak a végrehajtótoknak 
(csat.lakozóknek, a javára is kitűzöm 
akik a, hirdetmény kibocsátása napjáig 
a fenti ingókra kielégítési jogot, szerez­
tek és ellenük ha le totó hatályú igény­
kor eset. sincs. — E a következők- 
Dr Deutsch Sándor által kép. Rosen­
berg Mihály 237 P 02 f Gergely József 
által ltopv. Walther E. 376 P 48 f.

Nagyvárad. 1943 évi február hó 2-4. 
napián

DOBOS ISTVÁN,
ktr. járás bíróság, végrehajtó

• : I.
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SPORT
Biztosan tsr az első hely felé a NA( 

yvitiéki győzelmével
NIC-Újvidék 2:1 (2:0)

Góllövők: Bodolo, Incze II illetve Pólffy
Játékvezető Palást., ötezer néző. 

Mindvégig érdekes, izgalmas és #z-»p 
mérkőzést vívott a két csapat. A 
mérkőzés első negyedórája élénk, vál­
tozatos mezőnyjátékkal telt el. A 17. 
percben Bodola a félpályán meg­
szerzi a labdát. Egymásután átjátsza 
a helvi csapat védőit, majd 16-os vo­
nalról nagy gólt mg. 1:0.

A helyi csapat ezután sorozatos tá­
madásokat indít, de részben csatárai 
gólképtelensége miatt, részben a ki­
tűnő várad! védelem miatt ered­
ményt nem tud elérni. A 33. pereben 
kavarodás támad és a szemfüles In­
cze II hálóba kotcria a labdát.

Szünet után az Újvidék támad. Az 
5. percben Mózes szabadrúgása a 
a kapufáról visszapattan. A labda 
Welker elé kerül, aki Pálffyhoz ját­
szik, n viszont hálóba lő. 2:1.

A gól föllelkesíti a helyi csapatot, 
továbbra is támadnak, azonban újabb 
eredményt már nem tudtak elérni. A 
NAC-ból a Tóth—Bodola szárny igen 
kiválóan játszott, de az újvidéki 
csapat is kifogástalan játékot muta­
tott be.

Szettert—Ferencváros 3:0 (1:0). 
SalRTC -Vasas 2:1 f0:l).
KAC—Szolnok 3:2 (2:0).
Újpest-DIMÁ VÁG ?:2 (0:9). 
Gamma—Kispest 3:1 (1:0). 
Elektromos—Haladás ^:2 (3:1). 
Csepel—Törekvés 1:0 (0:0).

A Magyar I iizharcos Szövetség 
nagyváradi főcsoportjának rendezésé­
ben a Magyar Vöröskereszt agyalapit- 
'anya javára március 29-én magyar- 
német Bajtársi Est lesz a színházban, 
melyen a legkiválóbb magyar és ne­
met művészek vendégszerepeinek. Az 
előadás műsorát a budapesti és a 
berlini rádió is közvetíteni fogja. — 
1 elemeit helyárak.

4 bolond Asvnyné hétfőn este 25- 
czör kerül színre. (Népmíív. előadás )

Kedden és szerdán este a kolozs- 
' ári Nemzeti színház vendégszerepei. 
\ keddi előadásra már az összes je­
gyek elfogytak. A szerdai Háry Já­
nos előadásra még korlátolt ' számbau 
kaphatók jegyek.

Csütörtökön délután olcsó hely- 
drukkol 1‘arkas 1 mre legszebb ope 
lettje a „Nótás kapitány“ kerül 
szinte.

Csütörtökön este fél 7 órakor ..Má­
ria főhadnagy“, az idény legnagyobb 
operett-sikere kerül szírire.

A ól; !>nrrn. a Vigszinház óriási si­
kerű enekes-vig játék újdonságának 
pénteken premier bérletben lesz a 
bemül'»tó előadása. Szombaton e-.tr 
A-bérlet, vasárnap este berletszünet-.

1. Csepel 19 13 2 4 62:36 28
0 Nagyvárad 19 12 2 5 54:27 26
3. Ferencv. 19 11 3 5 61:35 25
4. Szolnok 19 10 4 5 53:30 24
5. Gamma 19 9 6 4 46:30 24
6. Vasas 19 10 3 6 38:31 23
7. SalBTC 19 8 7 4 49:44 23
8. Újpest 19 7 : 9 47:52 17
9. DiMÁ VÁG 19 6 5 8 36:50 17

10. Újvidék 19 5 6 8 32:42 16
11. Haladás 19 6 3 10 39:56 15
12. Elektromos 19 h 0 11 36:37 14
13. Kispest 19 5 4 10 34:40 14
14. Kolozsvár 19 5 3 11 35:51 13
15. Törekvés 19 4 5 10 26:51 13
16. Szeged 19 5 2 12 32:68 12

Szépszámú közönség előtt Szabados 
játékvezető sípjelére az alábbi fel­
állításban kezdtek a csapatok:

MÁV: Fehérvári — Pázmándi,
Szilágyi — Papp II, Mezei, Ipacs — 
ílekes, Jenei, Csepregi, Fehér, Bún 
dik.

B, Hunyadi: Dékány •— Szilágyi, 
Bende — Sindel, Virágli. Badi — 
Sin del II, Gergely, Farkas, Benász 
Szi ni

Tolnay Klári március 31-én a Tűz­
vész ben, április 1 -én és 2-áu a Fran­
cia szobalány-ban vendégszerepel a 
színházban. Jegyek már kaphatók. A 
m t. premier bérlőközönség helyeit 
március 26-án 1. óráig tartja fent a 
színház. Az előjegyzett jegyeket szí­
veskedjenek minél előbb a pénztár­
nál kiváltani.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: A bolond Ásvayné.
Kedden és szerdán este: kolozsvári 

Nemzeti színház vendégjátéka.
Csütörtökön délután: Nótás kapi

táuy
Csütörtökön este fél 7 órakor: Má­

ria főhadnagy.
Pénteken este: Nők harca — pre 

mier-bérlet.
Szombaton este: Nők harca — A- 

bérlet.
A Szigligeti Színház igazgatósága 

közli, hogy 23-án kedden és 24-én szer- 
dón, Szigligeti Ede Csikós cimü nép­
színműve. az ifjúság részére, hatósági 
intézkedés folytán kivételesen 2 óra­
kor kezdődik-

Tegnap délelőtt edzést tar­
tott a játékvezetőn csapata
Csütörtökön o debrecenieket 

látják vendégül
Vasárnap délelőtt kiadás edzést 

tartottak a váradi játékvezetők Nagy 
gyula (Pamut) vezetésével. Csütörte. 
kön 2 órakor visszavágásra készülnek 
a debreceni játékvezetőkkel. Már be­
számoltunk a váradi játékvezetők 
multévi debreceni találkozójáról, 
ahol a váradiak 0:1 'félidő után 4:2 
aranyban győztek A helyi játékveze­
tők csapatának kerete a következő: 
Nyisztor. Bartha, Ungi, Nagy I, Nagy 
II, Nagy III. Szabados, Takács, Vé­
kony, Ladányi, dr Papp T . Kugli«, 
Vay, Kovács I és Kovács III. Zagyi, 
Jurieskai. Felkérjük a játékvezető­
ket, hogy szerdán este 7 órakor a 
NAC otthonban pontosan jelenjenek 
meg.

Az első félidő azonnal a MÁV tá­
madással indul, vie a szél zavarja a 
játékot, pontatlanok a szöktetések, 
sok a pepecselés és eselezgetés és 
csak nehezen születik meg a vezetés 
a makacsul védekező B. Hunyadyval 
szemben. Végül azonban Buinlik há­
tulról kap labdát és megszerzi a ve­
zetést. (1:0). (jól után tovább támad 
a MÁV, de már nem bírja növelni 
előnyét az első félidőben.

A második félidőben a MÁV-ot tá­
mogatja a szél, de most sem tudja ezt 
az előnyt jól kihasználni a csapat. Is­
mét sok a csapkodás és ahelyett hogy 
a tömörülő Hunyadi védelmét hosz- 
szan keresztlabdákkal széthúznák 
minden labdát középre adnak, ahol 
aztán elvesz az akció. A fölényt végül 
a IS. percben Elekes, majd a 30. 
pereben Csóra igen szép góljával 
domborodik ki. A hátralévő időben is 
tovább támad a M A V. de sok az 
egyéni eselezgetés és rendszertelenség 
s igy nem is változik az eredmény.

NIC II —Csattal TäreMs 
8:0 (5:0)

Játékvezető: Vay László
Erős hátszéllel indul a mérkőzés a 

csuháik javára, de a NAC TI jó erőn­
léte a szél ellenére is érvényesül- 
Molnár 2, Bertha 1, Bertha 1, Do­
nath 5 és Pap K. 1 osztozkodtak 
a gólzáporban. A NAC II erőnlété­
nek tudható be a nagy győzelem. A 
Törekvésben elvedül Bodár volt jó. 
Vay mindkét fél megelégedésre ve­
zette a mérkőzést.

fllléU'tV? k megkezdték
Vasárnap délelőtt tartották meg at­

létáink az első pálya-edzést. Az igt-n 
szép számban meztelent atléták jó 
hangulatban és bajtársi egyetértésben 
végezték az előirt fu tőgy a korlat ok at. 
amelyen kielégítő formáról tettek ta 
nuságet.

Férfiruhákat, használtakat me w mj A’ használtruha üzletiben
legiobb áron vehet, eladhat *vft JLá 111 rv Äx Bémer-(ér 1. tnHraTban.

MiYflsra harhny mmk.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

Magyar—Német Bajtársi Est 
március 29-én

Győzött a MÁV
a Békésszentandrási Hunyadi ellen

MÁV TK— Békésszentandrási Hunyadi 3:0 (1:0)

tPHÓMitDETlffl
Aáés-vélei

Jókarban levő ülőkádat megvétel:» 
keretiek. Cimet ár megjelöléssel a ki­
adóba kétek.______________________ 413

Eladók regények. Dr HadiU, Miskolc
......................... .................... 611

Eladó jó erős motorbicikii jutányos 
áron. Krtckczni Attila-utca 36.

Egy nagy tajtékpipa, ezüst, kupákkal 
eladó. Cím a kiadóban. 403

Férfi nagy Singer varrógépet megvé­
telre keresek. Cimet a kiadóba kérek. 
___________________________________ 431

Zsíros S J.: Jézus élete — kötve — 
teljesen uj állapotban eladó. Cim a 
kiadóban, 440

Kombináltszoba, Schöberl ágy, róká­
in i er, hencser eladó. Kapucinus-u. 1l. 
Kapuval szemben.______________ 404

Marha trágya nagy mennyiségben el­
adó. Szabó István, Bölönyi Sándor-u, 
29. szám. 471

Tangóharmonika 120 Bassus, 2 váltós 
eladó. Szent Anna-u. 33. Varga.____ 452

Ebédlő bútor eladó. Csengcri-u. 30. 451
Egy 20 kg-os gyorsmérleg, tizedes 

mérleg, kisebb használt szatócsberende­
zés, olcsón! sürgősen eladó. Papnál, Fá­
cán -sor. 3. 449

AtÁ&st fospee
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.
Napszámosnőket felvesz a Dreher 

Haggenmacher Sörgyár. Jelentkezés a 
váradszöllősi telepen 10—12 óra között.

__________________________________463
Magas százalékkal könyvügynökh 

keresek. Cim a kiadóban.__________ 442
17—18 éves fiuk legalább 6 elemivel 

felvétetnek a 1) r eher-Ha-ggen ma eh •? r 
Sörgyár váradszöllősi telepén. Jelent­
kezés 10—12 óra. között..  462

Jómunkás fodrásznőt, azonnali1,1 fel­
veszek Debrecenbe, teljes ellátással, 
havi 80 pengő fizetéssel. Ajánlatot 
Szőnyi Béla, Fugyivásárhely címre. 472

um*
Fertőtlenítést, poloskát., mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca, G. 
Teleton 27—56.   313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja., Csutoráé 
Szjgliget.i-u 7. Telefon 14—21 664

Egy hold gyümölcsös-veteményes
bérbeadó. Petöfi-u. 3. 4*0

Ócska nyakkendőjét, újjá 
hímzést, és monogramozást 
Beöthy ö.-u. 43, balra ajtó

varázsolom, 
vállalok 

5. 455

10—15 ezer pengővel társat keresek, 
pénze 100 százalékig biztosítva. Cimet 
„Tisztességes haszon“ jeligére a kiadó­
ba kérek. Aln

Gktalés
Instruktort keresek ötödik gimuáz'S 

ta fiam mellé, délelőtti órákra. Címei 
a kiadóba kérek.

£akés
Elcserélném Réti piac közelében lévő 

1 szoba, konyha és speizból álló Ina­
somat hasonlóval a városhoz közeleb­
bi részen. Címeket a kiadóba kérek. 441

KIADÓTULAJDONOS:
3SENT LÁSZLÓ NYOMDA fl. T.

fi* felelóseserkeertő freielöe kled*:
9r. Paál árnád Dr Sclielfler Feten«

• Szent Lászlő-nyomHe K 
ij.eziryt't.''

Készült a Szent László-oyomda r. t 
Körtorgogepén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. szám.


